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Susinėsimas su Rusija 
Atsidaro.

Lietuvos Paskola ir žydai.
žydai užjaučia Lietuvai ir 

kiek jie gali, tiek remia Lietuvos 
laisvės paskolą. Jau buvo atsiti­
kimai, kad žydai dasižinoję apie 
paskolą, jau kreipėsi į misiją 
reikalaudami bonu. žinoma, to- 
ki jų prašymai noriai išpildyti. 
Ir kolonijose, kur yra žydų, ypač 
iš Lietuvos paeinančių, lietuviai 
privalėtų padaryti su jais pažin­
tis ir kiek galint siųlint ir par­
davinėti jiems bonus.

Bonu Klausimas.
Iš įvairių vietų gauname laiš-

Dėlei Vienybės.
Visoms srovėms Lietuvos poli­

tikos pamatų yra "vienui vienas 
ir visoms tinkamas obalsis; bū­
tent laisva, nepriklausoma demo­
kratinga Lietuvos respublika.

Laisva —tai reiškia tokia val­
dymo forma, prie kurios kiek­
vienam Lietuvos piliečiui (tei) 
btuų suteikta pilnoji laisvė sąži­
nės, žodžio, spaudos, susirinki­
mų, ekonominio apsigynimo, 
etc.

Nepriklausoma — tai
Respublika, kuri netik politiniai, Į Lūs, kuriuose užklausiama, kada 
bet ir ekonominiai ūkio srityje ^us bonai 
nebūtų prigulminga nuo kitų 
valstijų ir kaipo viena iš pasau­
linių valstybių įeitų į tautų są-

tokia

Demokratinga — tai reiškia 
tokia valtybė, kurios patys žmo­
nės per savo atstovus demokra- 
tingu budu (visuotinu,lygiu, slap-

Kiti vėl nurodo, 
kad kuomet bus bonai, kuomet 
lietuviai juos matys, tuomet bus 
lengviau varyti agitaciją ir ap­
skritai tuomet žmonės greičiau 
pirks bonus.

Į tai turime pasakyti, kad dar 
bonai nėra atspausdinti, bet jie 
jau spaudoje ir neužilgo bus at-

ir prisilaikant spausdinti. Nereikėtų tik / už- 
•inkimu teisės* miršti, kad bonų atspausdini-* I ‘ •
ilstybę valdytų, | mas, tai netaip jau lengvas dar- 

Reikia gero ir’ gražaus

proporcionales 
išrinktus visą 
uždėdami tai mokesnius, tai da- Į bas. 
rydami visas valstybės išlaidas. I darbo, o prie to ir stiprios kont- 
Tautinioms mažumoms tuo but; rolės. Bonai tai ne plakatai, ku- 
užtikrinta teisė jų vietos reika-1 riuos bile kas gali padaryti. To­
ly apgirtimui, Pagarius, Lietu-| del su bonų spausdinimų užsivil- 
voj tor but respūbiika, b kon-j ko, bet jie jau darbe ir ikr ikbir- 
stitucijinė ar kitokia monarchi­
ja, netinkanti valstybės valdy- pradėti siuntinėti pilnai 
mui.

Tokios Lietuvos, rods, trokšta
sriovės.

želio bus atspausdinti ir bus

nūs užsimokėjusiems. 
Agitacijos Klapsimas,

ir nar visos Lietuvos sriovės. I Veik visos kolonijos dides- 
Jeigu kur kaip-kada ir pasako, nės ««ažesnės reikalauja, kad 
jog Lietuva tur but krikščionis-i ^as l"08 ats'lankytu misija. ToJ^ej^g lietuvių ■ntaž-maž. 300.-1 
ka .rpsnnblikn ar kairi kitai™ tai I išpildyti jokiu budu negalima.h pop galvijų ir 200.000 karklių.

Ką bekalbėti apie javus ir smul­
kiuosius daiktus. j

jvnesa . į Dabartinė liehtrių valdžia Ja-'
kara-pos j® ^as‘’uos I“sW;a neatsi-j demokratinga. Prezidentas 

(Antanas Sunetsna1) habai irijx- 
tas, labai daug gero -padaręs sa­
vajam kraštui žr taifcai.

Lietuvos .žm&nės Jtayli švedus 
ir mielu noru saitiktg .atnaujinti 
tų dviejų valriybių sąjungą. Aš 
labai didžiavaais, kovodamas su

tik ber ei kalingas užsitarimas, Į *so a^^ oOO kokmijų,^ 
nes tokių pasaulis visai nežino-į laikas visas įap va nuo-j
ii nežino. Politteės svajonės • Todel atleis mažesnes Monri

liumi Uracho ar kokio ten kito r^^^ < į
pono buvo tik laikinas .užsivari-j Visur ,kas 1ik kalbėtojų parei-' 
mas kak k tiriu praktikos politi- j kalaus mes pasisterĮgsime juos 
.kų, kurie tuomi norėjo .atsiginti 
nuo peršamų kitų karalių.

Šiuo momentu.šio ebalsio, kur­
sai private būti visiems Į/giai 
brangus, įvykirūmui daroma Lie­
tuvos laisvės paskolos An'eriko-

a.
ar

Vokiečiai per keturis metus priešus. Buvo čia .aikštėn iškel­
tas ir netaktingas Nieselio komi­
sijos žingsnis. Buvo pabriežta, 
kad nieko neturima prieš prancū­
zų tautą, tik Nieselis nesąs pa­
lankus Lietuvos reikalams, ka­
dangi jis susibičiuliavęs esąs su 
Lietuvos priešais lenkais. šio­
kių tokių paaiškinimų delevokie- 
čių avantiūros Lietuvoje davė 
m misteris pirmininkas Galva­
nauskas.

je. Rods visos groves, 
krikščionis - edmt'krata^ 
dariečiai, ar tautininkai 
galiau s^ociafetai Osocial 
ratai) turėtų 
tos paskolos, 
da prie šio

tai

demoi:- 
neįšfcdžadė.ti ,nu~> l 

jeigu ji tikrai ve- 
oLalsio įvyki nimo

Tuo tarpu prie šio bendro darbo 
iki šiol srovės negali ir neju jie- 
gia susitelkti. Pavyzdžiui Dėt | 
roite susivaržė katalikai su tau­
tininkais, berisciami klausimą, 
kas iš paskolos komitetų vedėjų 
prie kokių žmonių gali kreiptis. 
Katalikai užreiškė: kas nekalba 
poterių, nebeina į bažnyčią, ne­
užlaiko pasninkų, nesivaržo kri­
kščioniškos doros įsakymais, kas 
nekenčia katalikų bažnyčios, kas 

len- 
laiS'

11

žmo-

ki į kunigų parsidavimą 
ims, žodžiu sakant*, kas 
ii (!‘ mano ir laisvai daro 
- tai yra be abiejo jūsų
is. Tautininkai atsako vėl ki- 
ip ir žmonės negali ne kaip su­
tarti, nors dėlei paskolos gal 
iti sveikiausia, kad kiekviena 
•upė eitų veikiau kad ir prie 
tos pakraipos žmonių, kad pr­
iskųs veikimo vienodumą taip 
arbiame politiniame darbe.

kiek pinigų bus su- 
kokios srovės, žmo-

u yra

jkolonįjoms parūpinti. Iš kitos' 
pusės mes nuoširdžiai kviečiame 
visų veikėjų galinčių ir mokan­
čių prakalbėt s pasakyti* atsri 
kreipti a misiją pasisiūlant savą
ptisidarhavimą, Juk risi turimežj^-;ajs jllos lietiniais. ‘Dauguma 
iikvempti pajiegas. > jfrnano kareivių buvo savanoriai,

Visur .stotyse veikėjai .kodąu-.^rtizanai ir gmkhiriiejiitos vie- 
giausiai agituokite, sakykite prie ' 
kiekvienos progos prakalbėles^ 
agituokite kaip galite ii* kaip mo­
kate. Bukite kiekvienas prakal­
bi ninku. Trumpu dviejų pra-

; kalbėlių tekstas ii siuntinėtas vi­
lnoms stotimi.

Rengkite kalbėk? jams marš-
J.nrius. Stoties su riečia susiži­
nojimui paskelbiame iki širi su­
sitverusiu stekių antrašus,

Lietuvos Misija

jtos žmonės. Mane met griaudino 
tai, kaip manimi jie pasitiki.

Aš tikiu Lietauva busiant ne­
priklausomą, nes įlie tu va ttai to­
kia valstybė kuri kovos ir ko- 
vos- iki pgskutiniosk<s už savo!, 
laisvę. Anglai ir prancuza'i sa- ! 
kos Laip pat myli lie-tarvius ža­
das fcušėlpft.

Kailio Lietuviu Balsas
Švedas Apie Lietuvą
Lietuvių kariuomenėje tar­

nauja visokių tautų ofieierių. 
Tarnauja ir švedų pulkininkas 
Anebergeris. Jis dabar sugrį­
žęs į tėvynę, į Švediją, pasilsėti 
ir štai, ką pasakojęs laikraščiams 
apie Lietuvą.

Nežiūrint, kad Lietuva iš visu ” *■
pusių spaudė priešai, ji vis dėlto 
tesėjo, kaip reikiant, susitvarky­
ti. Geriausi Lietuvos ūkininkai, 
pakaktinai susipratę, gerai žiną, 
ko nori, ir valdžios atstovai, ku­
riems pasisekė apginti savo kul­
tūrą ir kalbą, net rusams var­
žant.

PJ.rma.dįenį, grudžio 8 d. įvy­
ko Kaune didelė demostraeįja 
prieš vokiečius ir bermontinin­
kus, kurie .terioja žemaičius. 
Demonstracija prasidėjo Viešoje 
A aikštėj e 12 vaL, kur keletas 
kalbėtojų, nupiešė vokiečių žvė­
riškus darbus. Demonstrantų 
tarpe buvo matyti tarp kitų vie­
na didele vėliava su parašu: Už 
ginklo! Lietuvos šaulių Sąjunga. 
Iš Viešosios Aikštės demonst­
rantai su muzika ėjo prie minis- 
terio pirmininko būstinės, kur 
vėl buvo pasakyta keletas kalbų. 
Čia kalbėtojai nurodė valdžiai, 
kad labiau klausytų visuomenės 
balso ir nesilenktų prieš Lietuvos

Toliau demoanstrantai buvo at­
ėję pas vokiečių pasiuntinybę, 
kur muzika pagrieže jai laidotu­
vių maršą, o demonstrantai ją 
apšviipe.

Pagaliam demonstrantai atėjo 
prie genėralk) štabo aunu, kur 
sveikino Lietuvos kariuomenę. 
Tenai buw išėj ęs sveikinti de- 
monstrantų vyriausis kariuome- 
įnės vadas Liatukas. Pasakius 
į dar keletą kalbų, buvo priimta 
sekamoji rezoliucija:

Mes, Lietuvos piliečiai, susi­
rinkę į kelių tūkstančių žmonių 
demonstraciją Kaune gruodžio 8 
d. reiškiame griežčiausj protes­
tą prieš vokiečių ir bermontinin­
kų — kolčakininku vandališka 

į žudymą ir organizuotą plėšimą 
Lietuvos gyventojų.

Protestuojame prieš begėdiš­
ką Vokietijos valdžios sulaužymą 
duotojo pasižadėjimo, kad besi­
traukiant iš Lietuvos vokiečių 
kariuomenė nedarys žudymų ir 
plėšimų ir neveš, iš Lietuvos jo­
kio turto.

Reiškiame didžiausį pasipik­
tinimą gen. Nieselio politikos žy­
giais, kuriais buvo sustabdytas 
•žygiavimas pirmyn Lietuvos ka­
riuomenės, turėjusios atvaduoti 
kraštą nuo plėšikų gaujų.

Reiškiame karščiausios 
uojautos teriojamiemš musų bro­
liams žemaičiams ir reikalauja-

uz-

RUSIJA IR PREKYBA
Rusijos bolševikų valdžia 

iš Maskvos praneša organi­
zatoriams kooperacijinės 
prekybos su užrubežiais Pa- 
ryžiuje^kad Rusija nori vest 
prekybą su Franci j a, Angli­
ja, Amerika ir kitomis vals­
tybėmis. Centraliai • Rusi­
jos kooperatyvų unijai bol­
ševikų valdžia davė ' visas 
gvarancijas prekybinių ry­
šių užmezgimui. Tikimasi, 
kad komunikacija su Rusija 
greit atsidarys- *

me iš svetimų valstybių politikos 
Lietuvoje pasitikėti lietuvių tau­
ta ir priversti vokiečius grąžinti 
Lietuvai išvežtąjį turtą, o iš Lie­
tuvos Vyriausybės — neklausyti 
svetimųjų patarimų, kurie Lie­
tuvos neprigulmybes ir jos žmo­
nių nenaudai, eina, bet remtis 
musų krašto pajėgomis ir kuo 
greičiausiai ginklu pašalinti iš 
Lietuvos visus okupantus.

Šalin vokiečiai ir bermontinin­
kai galvažudžiai — grobikai!

Lauk iš Lietuvos visus oku­
pantus !

Tegyvuaja musų kariuomenė! 
Tegyvuoja šauliai!
Tegyvuoja nepriklausoma de­

mokratinė Lietuvos respublika su 
sostine Vilniuje.”

PRIPAŽINS B3ŠEVIKŲ 
VALDŽIA.

Rusijos bolševikų atsto­
vas Marterisas Washingtone 
paskelbė, kad viso pasaulio 
.valstybės greit pripažins 
Rusijos bolševikų valdžią. 
Pirmas žingsnis yra bloka­
dos nuėmimas.

Martensas padaręs kont- 
rąktus su daugybe ameriko­
niškų firjnų del pristatymo 
prekfų iwsijon. “Morris ir 
Co.” apsiėmė pristatyti Ru­
sijon 50 mil. pūdų mėsos, pa­
gal siuntimo dienos kainą. 
Du kontraktai del batų pris­
tatymo ant virš 4 mil dol-? 
rašomų mašinų už 4 ir pusę 
mil., baltinių už 3 mil.

Iš Rusijos Amerikos pirk­
liai mano nusipirkti žalios 
medegos pigiomis kainomis.

iš Amerikos.
INFLUENZA AMERIKOJ.

Influenzos epidemija siau­
čia Suvienytose Valstijose, 
bet netaip smarkiai, kaip 
pereitais metais. Viso < da­
bar užregistruota 35,678 in­
fluenzos ligonių’ir 7,862 su­
sirgusių plaučių uždegimu. 
Miršta nedaug-
Reikia pakankamai išsimie­

goti, gerai pavalgyti, neper­
sidirbti, vėdyt butą ir ligos 
pavojus bus prašalintas.

UŽDARYTA L W. W.
LAIKRAŠČIAI, i

Chicagos valdžia uždrau­
dė -išleidinėti iki šiam laikui 
ėjusius švedų žydų, ispanų 
ir voikečių aidoblistii orga­
nus.

KERENSKIO NUOMONE.
Aleksandras * Kerenskis 

Manchesteryje Anglijos lai­
kraščių reporteriams pasa­
kė, kad vardan darbininkij 
laisvės ir demokratybės bū­
tinai reikia vesti kovą prieš 
bolševizmą.

Kerenskis sako, kad sa\o 
blokadomis talkininkai tik 
sustiprino bolševizmą. Jis 
reikalauja, kad talkininkai 
nesikištų į vidurinius Rusi­
jos reikalus.

LATVIŲ DELEGATAI 
MASKVOJE.

Kopenhagene gauta žinia, 
kad Latvijos delegacija nu­
vyko Maskvon ir kad ' tarpe 
Latvijos ir,bolševikų Rusi­
jos Įvyko sutartis visiško 
susitaikymo.

KOLČAKO JAU NĖRA.
Žinomas caristas Kolča- 

kas Irkutske pabaigė savo 
dienas. Jo paties kareiviai 
pasipiktino jo juodašimtiš­
ka politika ir pasmeigę 
ant štikų nešiojo savo gene- 
roląjKolčaką Irkutsko gat­
vėmis, pakol pastarasai atis- 
sveikino su šiuomi pasauliu.

Šias žinias paskelbė “Pra­
vda”, oficialis sovietų Rusi­
jos organas.



SAIN DAKA

♦
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O
A. L. T. SANDAROS CENTRO V AL- kinas, rast. K. J. Paulauskas. Ir

DYBOS ADRESAI:

P J ': RIS, Pirmininkas,
320 Fifth Ave., R. 805, 

New York, N. Y.
JONAS SEKYS, Vice-Pirmin.

'101 Oak St., Lawrence, Mass.
M. J. DAMIJONAITIS, Sekret.,

366 W. Broadway,
So. Boston, Mass.

faL JURGELIUNAS, Iždininkas,
377 W. Broadway, w

So. Boston, Mass.
F. J. ŽURIS, Iždo-globėjas,

15 James St., Boston, Mass.
J. TUINILA, Iždo-glob.,

822 Washington St.,
Boston. Mass.

Raportai apskričio valdy-

Pirmininkas pranešė, jog 
svarbaus veikimo Lietuvos

““SANDAROS” Administraci­
jos ir Sekretoriaus Atskaita už 

Sausio Mėnesį, 1920 m.
Inplaukos:
Iš gruodžio, 1919 m. balan. 88.21
Už lietuviškas knygas . .. .21.93
” Apgarsinimus ............ 319.25
” Spaudos darbus..........178.95
’’ Laikraščio prenumera­

tą .............................  223.5$
Narių mokesčių.............. 363.40
Fondan skolų išmok..........235.71

Viso $1431,04.
Išlaidos:
Algos darbininkams .... 768.00 
Lajkraščio lėšos............. !
Spaudos darbų (Jobs) .... 
Spaustuvės pripirkim........
Renda, šviesa, pajiega . .
Ofiso ir smulk. išlaidos . .- 
Už Lietuv. knygas...........

255.38
60.50

. 27.65
97.64

. 26.94

....25

Viso $1236.36
Palieka balans. $194.68. -

M, J. Damijonaitis,
Administr. ir Sekr.

SANDARIEČIŲ AUKOS.
“Sandaros” skolų sumažinimui 

prisiuntė šie tautiečiai:
7-tos kuopos nariai: P. Apšie- 

ga — $1.00, J, M. Neviackas — 
$3.00, V. P. Jankauskas — $ 1.00, 
Pranas Zokaitis -- $4.00, V. A. 
Jenkauskas — $1.00, J. Kapočiv- 
nas — $1.00, Sim. Jokuoauskas
— $5.00, V, Račkauskas — $!.')(), 
J. Tribulauskas — $2.00, Kaz. 
Vileišis — $1.00, J. Kalinauskas
— $1.00, M. J. Damijonaitis 
$5.00;

30-tos kuopos narys V. 
Jankauskas — $1.00;

29-ta kuopa, Detroit, Mich. — 
$10.00. į£as daugiau?

M. J.. Damijonaitis,
ALTS. Administi.

F.

Protokolas
ALT. Sandaros, Conn. Apskri­

čio kuopų V4. Suvažiavimo 
Laikyto 11 d. Sausio, 1920 m, 
W. L. šviesos Dr. Svetainė­
je, 883‘/z Bank St., Waterbu­
ry, Uonn.
Suvažiavimo Atidarymas.

Suvažiavimą atidarė apskričio 
pirmininkas p. P. Tiškinas apie 
2 vai. po pietų, pakviesdamas 
A. Gudžiūną ir J. Pocių priimti 
atstovų mandatus. Laike manda­
tų priėmimo p. M. J. Vokietaitis 
ir p. J. S. Rimkevičius išreiškė 
po kelis žodžius Sandaros reika­
luose.

svečiai: A. Aidukonis, M. Stau­
gus, K. Blažaitis, p-lė M. šešto­
kiutė.

2) Svečiams suteiikama pata­
riamas balsas.

3) Skaityta protokolas iš V. 
suvažiavimo ir su mažu pataisy­
mu priimtas.

4) 
bos.

a) 
dėlei
laisvės reikaluose apskritys savo 
agitacijai nieko negalėjo veikti. 
Taipgi pranešė, jog varde apskri­
čio likos pagamintos ir pasiųs­
tos rezoliucijos kongresmanui. 
senatoriui ir prez. Wilsonui. 
Nuo cong. ir senat. gavo atsaky­
mus, kuriuos perskaičius pasiro­
dė, jog cong. ir sen. prielankiai 
atsako ir prižada remti Lietuvos 
reikalus. Taipgi prance, jog už 
rezoliucijų padarymą užmokėjo 
$14.00. Čia kilo diskusijos del 
perbrangaus užmokėjimo už re­
zoliucijas. Vėliaus raportas li­
kosi priimtas su atmokėjimu. 
Pastebėta busimai apskričio val­
dybai, kad ateityje stengtųsi už 
prieinamesnes kainas atlikinėti 

-apskričio reikalus.
b) Vce-pirm. pranešė, jog nie­

ko neveikė, kadangi pirmininkas 
neskatino nei prie jokio veikimo.

c) Raštininkas pranešė, jog 
veikimo nei jokio nebuvo iš prie­
žasties L. L. Savaitės ir tt. Ir 
pranešė, jog sulyg V. suvažiavi­
mo tarimų nupirko gaidas ir pa­
siuntė Jaunimo chorui į Water­
bury, Conn., “Spindulio” čhonu 
į Bridgeport, Conn, ir “Varpo’’ 
chorui į New Haven, Conn. Vi­
siems trims chorams po 20 kopi­
jų gaidų, vertės po $3.00. Viso 
už $9.00. Pranešė, jog pasiuntė 
telegramą Liet. Amatninkų sei­
mui, įvykusiams 31 d. rugpiučio, 
Brooklyn, N. Y., už kurį užmokė­
jo 88c. Taipgi ‘pranešė, jog vi­
soms kuopoms pasiuntė laiškus 
su užklausimu, kodėl neprisiun- 
tė atstovų į V. apskričio suvažia­
vimą. Nekurios davė atsakymą, 
jog negalėjo prisiųsti dėlei fi­
nansų stokos. Taipgi pranešė, 
jog-per visą metą susirašinėda­
mas su kuopoms išlaidų padarė 
$1.62. Raportas priimtas su at-, 
mokėjimu bilos $11.50.

d) Iždininkas ’ negalėdamas 
pribūti suvažiaviman, per M.J. 
Vokietaitį pranešė, jog iš veiki­
mo nieko nebuvo veikiama, ir 
jog iš apskričio iždo atmokėjo 
už režoliucijos bilą $14.00. Ra­
portas priimtas.

5) Raportas komisijos suren­
gimui maršruto L. L. Varpui. 
Praneša, jog Varpas dar nepar­
keliavo iš vakarinių valstijų, jo­
kio veikimo nebuvo.

6) Kuopų įnešimas': 15-ta, kp. 
iš Bridgeport, Conn, ir 59-ta kp. 
iš Thomsonville, Conn, paduoda 
įnešimus, kad kaip galima grei- 
čiau'apskritys surengtų prakal­
bų maršrutą, sudrutinimui ALT. 
Sandaros Conn, apskr. kuopų. 
15-ta kp. rekomenduoja “Sanda­
ros” redaktorių p.
Įnešimas vienbalsiai priimtas ir 
palikta apskričio valdybai, kaip 
galima geričiau surengti p. E: 
Norkui prakalbų maršrutą Conn, 
valstijoje.

7) Sulyg 59 kp. įnešimo, likos 
nutarta,'kad varde apskričio pa­
siųsti rezoliucijas cong. ir sen. 
reikalaujančias pirpažinimo Lie 
tuvos neprigulmybės. Rezoliuci­
jų pasiuntimas palixta apskričio 
valdybai.

8) Sulyg 15 kp. pageidavimo 
ir įnešimo nutarta, kad kiekvie­
name apskričio suvažiavime bu­
tų renkami suvažiavimo vedėjai, 
o ne apskričio valdyba vadovam, 
tu.v

9) 15-ta kp. iš Bridgeport, 
Conn, paduoda įnešimą, kad ap­
skritys išneštų papeikimą orga-

no redaktoriui p. K. Norkui už 
netalpinimą organe jų vietinio 
„veikimo ir atskaitų LNF. reika­
luose. Dėlei neaiškumo tas įne­
šimas likos atidėtas į šalį ir pali­
kta pačiai kuopai susitaikinti 
^u redakcija. (Bridgeportiečiai, 
jei norite, kad-jūsų veikimas til­
ptų organe, tat prisiųsikte. Vi­
sos LNF. atskaitos “Sandaroje” 
telph. 15-tos kp. įnešimas mums 
nesuprantamas. Red.).

10) 59 kp. iš Thopmsonville, 
Conn, paduoda įnešimą, kad ap­
skritys paragintų “Sandaros” 
administraciją, idant nesiuntinė­
tų oragno ^suspenduotiems na­
riams.

11) Nutarta kaip galint grei­
čiau surengti apšvietus savaitė. 
Tas darbas atlikti palikta apskri­
čio valdybai.

12) Nutarta, kad kiekviena­
me metiniame apskričio suvažia­
vime visos kuopos paduotų at­
skaitas iš viso meto savo gyva­
vimo bei veikimo.

13) Nutarta, kad kiekviename 
metiniame suvažiavime apskri­
čio pirmininkas ir raštininkas 
savo raportus išduotų raštiškai 
ir kad tie raportai butų patalpin­
ti organe.

14) Nutarta ateinančiame va- 
saros sezone surengti apskričio 
išvažiavimą. Suradime tinka­
mos vietos apsiėmė dirbt pir­
mininkas ir vice-pirmininkas.

15) ALT. Sandaros Conn, ap­
skritys pilnai užgyrė Lietuvos 
Finansinę misiją ir jos veikimą.

16) Rinkimas apskričio valdy­
bos 1920 nn

a) Pirmininkas rinkta iš dvie­
jų kandidatų, vieša nomiųacija 
slaptu balsavimu. Kandidatais 
nominuota : M. J. Vokietaitis, ir 
A. F. Gudžiūnas. Slaptai Al­
suojant abudu gavo po lygų skai­
čių balsų. Visiems sutinkant, 
apskričio pirmininko nuospren­
džiu pirmininku likosi M. J. Vo­
kietaitis, 106 Vięw St., New Ha­
ven, Conn., vice-pirmininkas A. 
F. Gudzriunas, 95 Liberty St., 
Ansonia, Conn.

b) Raštininku aklamacijos bil­
du išrinktas K. J. Paulauskas, 
797 Bank St., Box 107, Waterbu­
ry, Conn.

c) Iždininku aklamacijos budu 
išrinktas — K. A. Makarevičius 
iš New Haven, Conn.

17) Komisija surengimui mar­
šruto L. L. Varpui užgina buvu­
si pareitais metais: J. Ragic- 
kas iš Bridgeport, Conn., M. J. 
Vokiqjaitis iš New Haven,Conn., 
K. Blažaitis iš Waterbury, Conn.

18) Sekantis apskričio suva­
žiavimas didžiuma balsų nutar­
ta laikyti Ansonia, Conn., balan­
džio mėnesyje, š. m. x

19) Buvo pageidauta, kad lai­
ke suvažiavimo butų surengtas 
vakaras su koncentiniu progra­
mų. Tas pasirūpinti palikta ap­
skričio valdybai pasitariant su 
vietine kuopa. Suvažiavimas už­
sibaigė apie 5 vai. vakare.

ALT. Sandaros, Conn, apskri­
čio VI suvažiavimo vedėjai:

Pirmininkas Pranas Tiškinas, 
Raštininkas K. J. Paulauskas.

797 Bank St., Box 107, 
Waterbury, Conn.

ranas. Mokinių lankosi apie 20, 
didžiumoje ..sandariečiai. šis 
sandariečių prakilnus veikimas 
parodo prie ko ALT. Sandara, 
savo narius auklėja ir veda, tai­
gi visi, o ypač jaunimas, kuris 
tik mylite apšvietą, visi privalote 
rašyties prie ALT. Saijdaros, nes 
ALTS, tikslas yra, kad sutrauk­
ti prie savęs kuodidžiausį skait­
lių narių, lavinties ir kad padary­
ti juos tikrais ir karštais tėvy­
nės mylėtojais, kad išauklėti 
juose pilietišką susipratimą ir 
linkui atgimstančios musų tėvy­
nės - Lietuvos.

Visi sandariečiai yra prakil­
nus tėvynainiai, tat jaunime, vi­
si dėkitės prie sandariečių!

Vietinė ALT Sandaros 11-ta 
kp. laiko savo susirinkimus kas- 
trečią nedėldienį kiekvieno mė­
nesio, W. L. šviesos drg. svetai­
nėje, 2-ra valandą po pietų. My­
lintieji sykiu darbuoties malonė­
kite prisidėti.

Pirmas šių metų kuopos susi­
rinkimas įvyko 18-d. sausio. Se- 

. na valdyba užbaigus savo metų 
tarnystę užleido vietas naujai 
valdybai, kuri ■ išsireiškė, jog 
šiais metais su tikru pasišventi 
mu darbuosis. O kadangi šių 
metų kuopos valdyba susideda iš 
veiklių sandariečių, tat drąsiai 
galima sakyti, jog šių metų vei­
kimas žymiai padidės ir narių 
skaitlius paaugs.

Valio, sandariečiai! Linkėtina 
jums geros kloties visame jūsų 
veikime, o taipgi linkėtina visie­
ms lietuviams stoti į jūsų eiles.

K. Girkalniškis. -

EDWARDSVILLE, PA. 
Visų Lietuvių Domai.

ALT. Sandaros 69 kuopa ren­
gia nepapraistai puikų vakarą 
seredoje, savario (February) 11 
d., 1920 m., F. Burbos svetainėj, 
456 Main St., pradžia 7:30 v. v.

“Aušros” chora^iš Plymouth, 
Pa. po vadovyste p. A. čižiko 
padainuos puikių dainelių, bus ir 
kitokių pamarginimų. Muzika 
bus lietuviška. Jauni ir seni ne­
praleiskite šios nepaprastos pro­
gos. Visi vietos ir apielinkės 
lietuviai broliškai suseikime 
sandariečių, t. y. musų tautos 
žiedų baliuje. Visus širdingai 
kviečia, Komitetas.

Norkų.£

Tarimai.
1) Mandatų priėmimo komisi­

ja pranešė, jog atstovai atsilan­
kė nuo 4-rių kuopų: 10-tos kuo­
pos iš New Haven, Conn. — M. 
J. Vokietaitis ir V. Kripaitis; 
nuo 11-tos kp. iš Waterbury.

kp. iš U- 
Bekerys, 
J. Butvi- 
Ansonia,

Povilaika; nuo 57-tos 
nion City, Conn. — J. 
J. Pocius, J. Domeika, 
Jas; nuo 60-tos kp. iš
Conn. — A. Gudžiūnas, 
viekas. Kiek vėliaus pribuvo at­
stovas nuo L"-tos kp. iš Bridge­
port, Conn. R. Tamulevičius ir

Osteika ir p-iė A. šeštokiutė. Tad 
viso 13 atsovų nuo 5 kuopų ir 
apskričio valdyba: pirm. P. Tiš-

CAMBRIDGE, MASS 
Sandariečiai, Kunigas ir 

Moterys,
Sausio 24 d. Sandaros 9 kuopa 

surengė prakalbas ir koncertą. 
Nors oras buvo labai blogas, bai­
siai snigo, bet žmonių atsilankė 
pusėtinas būrelis, idant išgirdus 
gerb. K. Norkaus prakalbą. Ir 
ištikrųjų gerb. kalbėtojas aiš­
kiai nupiešė dabartinį Lietuvos 
padėjimą ir klerikalų šunybes.

Prie Sandaros prisirašė 4 nau­
ji nariai ir keletas užsiprenume­
ravo “Sandarą” ant visų metų. 
Tapo išparduota 70 knygelių 
‘‘Amerikos Lietuvių Tautinės 
Sandaros Princijai ir Progra­
mas.”

Sausio 25, ir vėl Sandaros 9 
kuopa surengė vakarą Lietuvos 
naudai. Buvo sulošta “Aptieko- 
rius” ir “čebatai Išėjo.” Prie to 
buvcftdaug gražių pamarginimų. 
Publika'buvo užganėdinta ir del 
Lietuvos reikalų liko $24.00.

Kunigas ir vėl prie sienos pri­
spirtas. Komitetas reikalauja 
atskaitos už tą teatrą, kurį jis 
buvo surengęs spalio 23, 1919 
Lietuvos naudai. Kunigas da­
ro išsisukinėjimus, sako: “Aš 
negaliu išduot atskaitos, ba ma­
ne neleidžia klebonas, airišis.” 
Bet žmonės netiki tam - ir salto:

Iš A.LT.S. Kuopų.
WATERBURY, CONN. 

Pavyzdingas Sandariečių Veiki­
mas. —Dr. Sapranas ir adv. 
Lukošius Gelbsti Sandarie- 

čiams. *>
Pastaraisiais laikais pas vietos 

sandariečius pradėjo apsireikšti 
nepaprastas gyvumas ir prakil­
nus veikimas. Apie dvi savai-j^čia yra kas-nors negerai”... 
tės laiko tam atgal, sandariečių Kunigas ant tiek susimaišė, 
pastangomis tapo suorganizuota kad net ir pažangesniems katali- 
suaugusiems vakarinė mokykla. 
Lekcijos atsibuna du kartu sa­
vaitėje: keįvergų vakarais lietu­
vių gramatikos ir aritmetikos 
lekcijos, mokina adv. K. Luko­
šius, o nedėliomis po pietų buna 
lekcijos iš Lietuvos istorijos ir 
geografijos, mokina Dr. S. Sap-

kams žada duris uždaryti, sako: 
“Aš pranešiu savo klebonui, o 
tas tuojau jums duris uždarys/’ 
(reiškia, tuomet nebus kam rei­
kalauti atskaitų).

Dar kitas juokingas dalykas.
Musų kunigas priprato sėdėti iri vila 25.00,, Jad. Jurėnienė 10.00, 
dalyvauti moterų mitinguose. K. Viesulą 10.00,

Motėrįs ir merginos susirenka kauskas 10.00, V. Rusteika 10.- 
ant mitingo apkalbėti apie savo 
ir ligonių reikalus, tai ir kuni­
gas ten sėdi.

Jaunos moterįs ir merginos 
sarmatinasi prie “kavalieriaus” 
netTigdnių raportus išduoti. Vie­
na jauna mergaitė pastebėjo:

“Aš sarmatinuosi, nes čia vy­
ras sėdi.”

Bet kita moteris storu balsu
prabilo

“Sakyk, sakyk, musų kunigė­
lis seniai apsipratęs su tokiais 
dalykais.”

Ona.

ANSONIA, CONN, 
Bendrai Dirbama L. L. Bonu 

Platinime.
Sausio 18, L. L. Paskolos kom. 

tapo perorganizuota. Susirinki­
me dalyvavo šių drg. atstovai: 
Šv. Antano, L. Polit. Kliubo, SL- 
A. 66 kp., Šv, Kazimeiro, LDS. 
43 kp. L. L. Paskolos kom. pirm, 
išrinktas K. Soda, v.-pirm. V. J. 
Šauklis, sekr. A. Gudžiūnas ir V? 
Bakšis, ižd. T. čaplinskas, iždo 
glob. — P. Soda, A. Stasiūnas. 
Misijos prakalboms vasario 4, 
paimta Opera House salė.

šv. Antano Drg. iš savo iždo 
perka L. L, Bonų už 500.00.

Šios kolonijos susipratę lietu­
viai visuomet bendrai dirba del 
Lietuvos labo. Daugiausia dar­
buojasi sandariečiai. Manome, 
kad visi šiol kolonijos < lietuviai 
pirks L. L. Bonų.

J. Marčiulionis,
, , Presos kom. narys.

00, Dom. Mačis (žadėjo) 10.00, 
Pranas Baltušis 5.Q0, T. Sabaitis 
5.00, Dom. Nedviackas 4.00, P. 
Valiackas (žadėjo) 1.00.

* ' Viso $140.00.
P. Kudirka, sekr.

HAVERHILL, MASS. 
Sandariečių Prakalbos.v

Buvo garsinta, kad sausio 25, 
kalbės K. Norkus, “Sandaros” 
redaktorius, bet jis nepribuvo: 
Buvo kalbėtojas ant jo vietos A. 
Ivaškeičius, taipgi iš Bostono, 
žmonių prisirinko nemažai ir 
prakalbos buvo vedamo^ pilnoj 
tvarkoj, be triukšmo.
, Gęrbiamas Ivaškevičius labai 
gražiai pakalbėjo ir paaiškino 
apie Sandaros Partijos tikslus. 
Publika buvo užganėdinta, nes ir 
aukų del lėšų padengimo sume­
tė net f6.00*doliarius, nors nie­
kuomet čia tiek nesusirinkdavo, 
išskyrus socialistus. Haverhil- 
liečiai stovi už lietuvystę, tas la­
bai linksma. Dabartiniai sanda­
riečiai yra veiklus ir darbuojasi 
labai gerai.

Čia darbai eina neblogai, ir 
mokant batsiuvystės. amatą gali­
ma gauti gerą darbą.

S. Zavadskas.

PORTSMOUTH, N. H.. ’ 
Lietuviai Sujudo. Rengia Balių 

ir Prakalbas.
Vietos lietuviai susiorganiza­

vo į pašalpinę D. L. K. Vytauto 
Draugystę- ir ALT. Sandaros 26 
kp., atsikratydami nuo vietinių 
lenkų, kurie taip bjauriai atsi­
mokėjo už lietuvių gerą širdį 
del polsko - litevskos draugijos, 
kad negalėjom daugiau kęsti.’

i Nors pas mus mažai skaito 
lietuvių laikraščius, bet atsipei­
kėję, visi ėmės prie darbo. Dau­
gumas dabar skaito “Sandarą”, 
kuri visiems labai patinka.

| Nauja draugija nutarė rengti 
| pirmą balių 7 vasario, 7 vai. va- 
| kare ant Saco Hall, Russell St. 
I ir nedėlioję 8 vasario, 3 vai. po 
piet prakalbas, ant K.(of C. Hali, 
133 Islington St.

Ant prakalbų manome sulauk­
ti gerbiamą K. Norkų, “Sanda­
ros” redaktorių, kuris mums pa­
aiškins naudą draugijos, šelpi­
mą Tėvynės - Lietuvos, ir apie 
Lietuvos Laisvės Bonus.

A. Zubkus,

N0RW00D, MASS.
• Aukos Lietuvai.
Per Nuteriotos Lietuvos Drau­

gų Komitetą Lietuvos valdžios 
rėmimui aukavo šios ypatos:

A. Neviackas 50.00, And. Sur-

Ad. Vaiciu-

T.M.D. Reikalai
PARAGINIMAS.

TMD. NAA. KUOPOMS.
Jau užstojo 1920 metai, o T- 

MD. NAA. kuopos neužmokėjo į 
apskriti nė už pereitus metus. 
Aš, kaipo TMD. NAA. finansų 
sekretorius, raginu kuopas tai 
padaryti, nes tuomi mes pridįlo­
sime energijos ir centrui darbuo- 
ties ir gal knygų susilauksime.

Butų labai gerai, kad TMD. 
kuopos ir apskričiai paskolintų 
TMD. centrui kiek galėdamos oi • 
nigų iš savo iždo knygoms išleis­
ti. Už paskolintus pinigus kuo­
pos ir apskričiai atsiimtų išleis­
tomis knygomis ir jas but galima 
parduoti,

Gelbėkime brangintiną Tėv. 
Myk-Drg. organizaciją!

B. Juodris,
16 Sprague St., 

Montello, Mass.

KORESPONDENCIJOS.
FT. FAIRFIELD, ME.

Pramonė ir Ligos.
Bevažinėjant po Maine valsti­

ją feko sustoti ir šiame miestely­
je, kursai yra netoli Kanados ru- 
bežiaus į žiemius.

Šitame miestelyje yra apie 
5000 gyventojų, kurių užsiėmi­
mai yra agrikultūra; daugiausia 
sodina bulvių ir sėja kviečių. 
Čion taipgi yra viena iš svarbiau­
sių stočių žuvininkams Atlanti- 
ko pakraščio. Netoli randasi ki­
tas panašus miestelis Presque 
Isle, kurio visi pardavėjai (sales­
men) šalinasi kaip ugnies, nes 
ten dabar siaučia typhus epide­
mija, kuri netik ką daugumą 
vietinių išpjauna ,bet ir važinė­
jančių. Praeitą savaitę susirgo 
apie 11. Iš jų 5 mirė. Dakta­
rai daug tyrinėjimų darė, bet vis 
neranda, kaip užkirst taką šiai 
baisiai epidemijai. F.J.Z.

ST. STEHPEN, NB., CANADA. 
Šis - Tas.

Šis miestelis yra skersai upę 
nuo Calais, Maine. Nors tik sker­
sai upę, bet jau čia atmosfera 
kitokia. Viskas panašiai į Eu- 
ropišką sistemą ir žmonės, kaip 
teko matyti, yra mandagesni.

Ant rubežiaušvyra inspekto­
riai iš abiejų galų tilto, ir labai 
atydžiai perkrato kiekvieno žmo­
gaus valizą arba pundąvir išklau­
sinėjo iš kur ir į kur važiuoji, ir 
su kokiu reikalu. Daugiausia 
perkrato Amerikos insperktoriai 
žiūrėdami ar kas nemėgina įneš­
ti degtinės iš Kanados.

Lietuvių čion nemačiau. Oras 
labai šaltas ir baisybė sniego.

SALEM, MASS.
Lietuviai ir L. L. Bonai.

Nors čia nedaug lietuvių, vie­
nok jų tarpe yra gerų ir išsilavi­
nusių tėvynainių, suprantančių 
musų tėvynės - Lietuvos reika­
lus ir perkančiųjų Liet. Laisvės 
Bonus. Vieni jau pirko L. L. Bo­
nus, o dauguma pasižadėjo. “Sla,- 
ckerių” gal nebus.

Ši šalis yra turtingiausia, o 
net 5 kartus verste vertė gyven- 
-tojus pirkti Liberty Bonus, tat 
naujai Lietuvos valstybei tuom 
labiau paskola reikalinga. Pirki­
te visi — Lietuvos žmonės atmo­
kės su 5%.

Apie reikalą pirkti L. L. Bo­
nus savo lėšomis atvažiavo ir 
čia kalbėjo “Sandaros” red. p.
K. Norkus ir manome, kad visi 
susipratę lietuviai nusipirks L.
L. Bonu.

F, Egounis.
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JUOZAS KAČERGIUS.

Laiškai Iš Lietuvos.Kalinio Užrašai
(Antroji Dalis).

• (Tąsą).
k “Apkaltinimo Aktai.”

Kada man pasitaikė proga kalbėti su 
Jampolskiu ir aš paklausiau, kas jis yra, 
jis vieton atsakymo, padavė man tris ap­
kaltinimo aktus. Viename apkaltinimo 
akte yra taip pasakyta: “Jampolskis ir jo 
sandraugai, skaitliuje devynių ypatų, visi 
priklauso prie grupos anarchistų - komu­
nistų, nusisamdę kambarį ant gatvės No. 
nieko neveikia tiktai naktimis užpuldinė­
ja ant praeivių ir atiminėja pinigus arba 
kitokius daiktus.” Taipgi tame pačiapie 
akte apkaltina juos už ginkluotą užpuoli­
mą ant krautuvės seno žydelio, kurio stal­
čiuje ‘‘rado ir paėmė” vieną rublį penkias­
dešimts tris kapeikas- Taipgi akte pasa­
kyta, kad Jampolskis su draugais prisipa­
žino prie kaltės. Kitame apkaltinimo ak­
te tas pats apkaltinimas, tiktai kitoje gat­
vėje ir kadangi stalčiuje nerado pinigų, 
tai “privertė žydelį su revolveriu atiduoti 
sunešiotus kailinius, vertės trijų rublių.”

Kitame apkaltinimo akte buvo pasa­
kyta: “Apie devintą valandą vakare už­
puolė ant praeivės moteriškės ir grąsin- 
dami su revolveriu privertė moteriškę ati­
duoti šešis rublius užpuolikams.”

Vėl Areštas.

Kada aš pargrįžau iš Oloneckos gu­
bernijos galima sakyti jau buvo po revo­
liucijai.

Aš grįžau namo pas savo šeimyną -iš 
Vilniaus po seimui. Į antrą dieną po sug­
rįžimui pas savo šeimyną, mane už Pilviš­
kių tilto labai skaudžiai sumušė kareiviai 
draūge su žemsargiais ir įmetė Pilivškiuo- 
se į kalėjimą- Mat tą dieną, kada mane 
sumušė nežinomos ypatos sunaikino Pil­
viškių valsčiaus raštinės archyvą ir taipgi 
pradinės mokyklos knygyną, kur mokyto­
javo Bartlingis. Man Pilviškių kalėjime 
teko tiktai pernakvoti. Ant rytoj aus Pil- 
viškio žmonės sudėjo du tūkstančiu rublių 
kaucijos ir aš tokiu budu tapau paliuosuo- 
tas iš kalėjimo pagyjU

Vėl Kalėjimas.

1905 metų, 24 gruodžio mane apkalti­
no už riaušes Pilviškiuose ir vėl uždarė 
Kalvarijos kalėjime. Kada mane atvežė į 
Kalvarijos kalėjimą, kuris jau buvo kaip 
kūjų prigrūstas kaimiečiais už politiką ir 
riaušes įvairios rūšies, aš dar nebuvau vi- 
siškai pagijęs- Mane į kambarį uždarė vie-

'^411
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apie keli inteligentai: A. Garmus, studen­
tas, V. Kapsukas (Jakstir), J. Rimka, A. 
Matulaitis ir S. Matulaitis iš Lankupkos. 
Inteligentai sėdėjo atskiroje kameroje. 
Jie pasitarę tarp savęs norėjo mane išimti 
iš vienuolio kambario, bet aš atsisakiau, 
nes man buvo geriau vienam sėdėti, ka­
dangi dar aš nebuvau pagijęs ir buvau ga­
na susilpnėjęs dėlei nubėgimo kraujo.

Politiški ir Kriminalistai.

Čion turiu pastebėti, kad inteligentų 
kambaryje, per protekciją Matulaičio iš 
Lankupkos ir Markevičiaus iš Vištyčio, ta­
po priimtas žmogus iš Vištyčio, areštuotas 
už politiką, bet tūlą laiką atgal jis sėcįčjo 
Kalvarijos kalėjime kaipo kriminalistas 
UŽ vagystę. Minėtas žmogus turėjo rūpin­
tis, idant butų švarus kambarys, vanduo 
arbatai ir kiti dalykai, žodžiu, jisai buvo 
inteligentų kambario patarnautojas. Tai­
gi kaipo buvęs pirmiaus kriminalistas, jis 
turėjo gana gerą pažintį su Kalvarijos ka­
lėjimo kriminalistais, o ypatingai su tulu 
kriminalistu Bulkevičium, taipgi iš Viš­

tyčio, su kuriuom labai tankiai susitikdavo 
ir kalbėdavosi. Po tūlo laiko inteligentų 
kambario gyventojai patėmijo, kad tarp 
jų yra neištikimas žmogus, kuris suteikia 
paslaptis kriminalistams, o kriminalistai 
kalėjimo administracijai-. Ir ant galo suse­
kė minėtą patarnautoją, kurį priversti bu­
vo prašalinti iš savo tarpo ir iš kambario. 
Po tam minėtas žmogelis atsižadėjo poli­
tiškųjų ir nuėjo į kambarį tarp kri­
minalistų.

Apie Susitvarkymą Tarpe Politiškų 
Kalinių.

Rekomenduojant Kapsukui Kalvari­
jos kalėjime tapo sudaryta komisija, kuri 
turėjo rūpintis ir užtarti reikalus kalinių.

Iš pradžių komisija tapo sudaryta 
abelnai iš kalinių. Vienok didžiumoje bu­
vo sudaryta iš politiškų. Bet kadangi kri­
minalistai — žmonės perdaug atsitolinę 
nuo viešo ir visuomeninio gyvenimo ir per­
daug nukrypę nuo doros, tat su jai poli­
tiški jokiu budu. nebegalėjo sutikti. Nors 
Kapsukas bandė vesti agitaciją įvairiais 
budais tarp kriminalistų ir kalbėjo krimi­
nalistų kambariuose apie politiką, ir net 
rūpinosi užmegsti organizaciją, bet Kapsu­
ko pastangos nuėjo veltui ir jo darbas liko 
be jokių pasekmių. Nesusitarus“’su krimi­
nalistais, komisijoje pasiliko vien tiktai 
politiški: Kapsukas, Garmus, A. Matulai­
tis, J. Rimša ir S. Matulaitis-

Uždaviniai komisijos buvo: Pirmiausia 
minėta komisija buvo tarpininkas tarp 
kalėjimo administracijos ir kalinių. To- 
haus, komisija turėjo rūpintis, kad politiš­
ki butų atskirti nuo kriminalistų. Ir ant 
galo, kad aukos butų dalinamos tarp poli­
tiškų tinkamai, be skriaudos. Komisijos 
užduotis buvo gana sunki. Sunku buvo 
suderinti visus ir visame. Katalikai neap­
kentė žydų; ūkininkai neapkentė arklia­
vagių ir dar viešai keršijo. Tarp politiš­
kų ir kriminalistų įvyko susirėmimas.

Kalinių Nesutikimai.
*

Vieną rytą man sargas, Jankauskas, 
pranešė, kad tūlas. Bonislovskis surengė 
šaiką kriminalistų, kurie rengėsi pastoti 
kelią politiškiems, einantiems po pasivaik­
ščiojimui į kambarį. Aš urnai paprašiau 
sargo atidaryti mano kambarį iš išėjęs 
laukan perspėjau politiškus, idant jie pa­
sisaugoti kriminalistų. Vienok mano per­
spėjimas nuėjo niekais, nes politiški tyčio­
mis norėjo susiremti su kriminalistais-

Tokiu budu tarp Bonislovskio suorga­
nizuotos šaikos ir Naumiesčio Šerų darbi­
ninkų įvyko susirėmimas ant antrų lubų, 
karidoriaus, ir potam visai pairo santikiai 
politiškų su kriminalistais.

Už perspėjimą kylančio nesusiprati­
mo tarp politiškų ir kriminalistų buvo pa­
leidęs paskalą patarnautojas inteligentų 
kambario priešai manė, buk aš kurstęs 
mušti kriminalistus. Kada J. Rimša atė­
jo pas mane klausti “ar aš liepęs mušti kri­
minalistus”, tuomet aš Rimšą pasiunčiau 
pasiteirauti pas tuos, kuriuos aš ypatiškai 
perspėjau, saugotis ir taikytis.

Šiuomi tarpu mane valdžia kaltino už 
sunaikinimą Pilviškių raštinės archyvo ir 
pradinės mokyklos knygyno, kur mokyto­
javo Bartlingis. Apie užpuolimą ant, Pil­
viškių raštinės aš dažinojau tiktai praėjus 
porai valandų ir tokiems darbams aš bu­
vau visiškai priešingas.

Suėmimas P. Grigaičio L Pabėgimas 
iš Suvalkų Kalėjimo.

Grigaičio areštavimas įvyko pačioje 
pabaigoje 1905 metų. Butkoje buvo su­
šaukta, valsčiaus sueiga, į kurią vyko veži­
mėlyje Grigaitis su agitacijos tikslu.

Minėta sueiga buvo sušaukta priva­
čiai- Nėra abejonės, kad apie minėtą su­
eigą turėjo žinoti valdžia. Žemsargių vir­
šininkas, Tamoševič, tapo pasiųstas ant 
sueigos į Butką, kuris dar vis rūpinosi su­
imti tūlą Skirką, už pasakytą prakalbą 
Butkoje..

(Toliau bus).

Daug Mirusiu ir Sušaudytų Lie­
tuvių Kalvarijos Apielinkėj.
Petrui Malinoniui, So. Bosto­

ne, rašo motina iš Kreivosios, 
Kalvarijos v., Mariampolės aps- 
kr.

Ačiū už laiškus. Esaem gyvi, 
bet vargų tiek daug turėjome, 
kad negalima nė aprašyti. Var- 
gas, La£ nė vieno sunaus neturiu 
namie. Vincukas gynė Lietuvą 
nuo bolševikų, kuriuos nugalėjus 
Lietuvą užpuolė kolčakininkai ir 
lenkai. Kolčakininkus lietuviai 
baigia nugalėti. Vincukas da­
bar sykiu su visa Lietuvos ka­
riuomene gina Lietuvą nuo len­
ku. C

Mėšlių vyrai, Pranas ir Jurgis 
yra karėje; buna sykiu su Vin- 
suku.

Triobos visos sudegintos. Li­
ko tik viena stuba ir ta be durų, 
be langų ir dargi be lubų. Susi­
taisėme tik vieną galą, o kitas 
taip stovi. Branguma neišpasa­
kyta. Atsiųskite pagelbos ir 
paveikslus.

Mikolaičių Julė apsivedė. Taip­
gi apsivedė abudu Skroblukai, 
Pranas atėjo į Kreivąją pas 
Kasparavičius į žentus.

Raudeniškių Petras Pauliuko- 
nis, Brazavo Kupstų teta ir Kal­
varijos Lakickas numirė.

Mockavos Radžiūnų Adolpą 
vokiečiai sušaudė.

Vokiečiai išvogė girias, — 
trūksta medžių ir darbininkų, 
negalima triobas pasistatyti.

Juozas Grebliauskas buvo jau 
karininkas, kovoje už tėvynę žu­
vo nuo lenkų ^užpuolimo. Vincas 
Poskevičius ir jo dėdė tapo gra­
natomis užmušti Smalininku • v
Jurgis Žilinskas numirė.

Didesnė dalis Kalvarijos ir be­
veik visi namai Kalvarijos apie­
linkėj e išdeginti.

Raudeniškių Pauliukonių vi­
sas turtas sunaikintas. Ju moti­
na prašo atsiliept Worcesteryje 
gyvenančių sūnelių Petro ir Ka­
zimiero ir prašo pagelbos. Bro­
liai turėtų pagelbėt Adomui at- 
laikyt ūkę.

Palucmurgių Mėšlius prašo sa­
vo brolių atsiliepti su pagelba.

Rašyk sūneli kuouažniausia,
Magdelena Malinionienė.

Jieško Broliu, v
Gerb. “Sandaros” Redakcija, 

malonėkite paskelbti šį mano 
laiškelį.

Aš sugrįžau iš karės sužeistas, 
bet jau pagijau. Buvau Vokie­
tijos nelaisvėje, kur labai su- 
vargau. Pargryžęs radau su­
degintas triobas. Broliai Alek­
sandra ir Vincentas Tvaskiai at­
siliepkite !

F. Ivaškas,
Šiaulių apskr., Pasvalio v., 

Mazulaičiu kaimas. c

Kazimierui Gaidžiui, So. Bos­
tone, rašo jo tėvai nuo Alytaus:

Gavome nuo tavęs laišką 25 
šio lapkričio mėnesio, kuris mu­
ms atnešė palinksminančias ži­
nias, jog iš malonės Vįęšpaties 
Dievo esi sveikas ir gyvas.. Mes 
taipogi esame visi sveiki ir gy­
vi, nors ir pergyvenom laike bu­
vusio karo visokių sunkenybių, 
šiandien jau dydysis karas skai­
tosi pabaigtas bet ramybės, kaip 
nėra taip nėra, nes užsibaigus ka­
rui iškilo antrasis karas su bol­
ševikais, kuris ir šiandien siau­
čia.

Daug nukentėjom laike karo, 
nes gyvuliai ir kitas namų tur­
tas tapo sunaikintas. Dabar 
atsistojus naujo gyvenimo kely­
je, labai sunkti yra pirmyn žen­
gti ir nupuolusis žemyn ūkis pa­
kelti, nes kur tik pažiurai, visur 
(caro žymės matosi ir negreit 
tas visikas bus pirmykščiame sto­
vyje pastatyta. Kentėme nuo 

rusų armijos, kentėme nuo vo­
kiečių, bet nelengviau ir dabar, 
kadangi ir dabar atsiranda viso­
kių sunkenybių, siėgiančių žmo­
niją. Visokios rekvizicijos ne­
teisingi išnaudojimai žmonijos, 
taip jau įsivyravę, jog žmonės 
negali nįekaip atsitiesti. Pergy­
venus vieną sunkenybę po jos 
kita užeina ir taip žmogelis turi 
nuolat sunkumo naštą vilkti, ne­
matydamas del savęs išliuosavi- 
mo ateities. Vadinas karą visi 
atjautė ir gal nesiras nė vienas 
toks laimingas, kad karo sunke­
nybių, ar šiokiu ar tokiu budu 
butų neprityręs. Mums patiems 
paėmė visus gyvulius ir dar pa­
didinimui bėdos ir skurdo ir ar­
klį pavogė ir tokiu budu pasili­
kom kaip sakoma, tokiame padė­
jime, kad net baisu daros, Tik 
ačiū Viešpačiui Dievui, kad musų 
triobėsiai išliko neąudeginti, tai 
nors ir vargą kenčiant turime 
nors kur galvą priglausti po 
nuosava pastoge, šiaip taip pa­
siskolinę nusipirkom arklį, bet 
vis-gi palyginus su pirmykščiu 
stoviu yra tai tik pradžia,nes vis­
ką greitu laiku negalima prama­
nyti.

Tai matai, sūneli Kazimierai, 
kaip sunku yra dabar pasikelt ir 
viską atnaujinti

Iš laiško tavo matome, kad 
ir tau atsiejo pavargti patekus 
karo sūkuryje ir pernešti karo 
ir gi sunkenybes, bet ačiū Die­
vui, kad išlikai nesužeistas ir lai­
mingai sugrįžai atgal į Ameri­
ką ir pradėjai gyventi taip, kaip 
gyvenai prieš Karą. Ačiū tau la­
bai, kad parašei mums laiškelį 
ir pranešei mums apie savo gy­
venimą, tad ir mums rodos links­
miau ir smagiau pasidarė. Iš 
savo dabartinio gyvenimo nieko 
ypatingo pranešti neturime. Iš 
•aukščiau aprašyto karo, matai, 
brangus sunau, kad gyventi mu­
ms dabar nelengva, bet ką gi pa­
daryti? Vargstam, dusaujams 
ir laukiams, kada pas mus ateis 
šviesesnė ir lengvesnė ateitis.

Jonas, brolis, kad ir užaugo ir 
yra nemažas, bet jo sveikatos pa­
dėjimas ne galima yra pagirti. 
Visą darbymatės laiką sirgo ir iš 
lovos nesikėlė, o čia ir tėvas jau 
silpnas negali jau dirbti. Juliukė 
užaugo dikta, tvirta mergina, 
bet ir dirbti dabar reikia, kad 
nors šiek tiek apsitaisius nuo 
karo žaizdų.

Pasiskloniok nuo musų Julijo­
nui, Mikui, žodžiu sakant, vi­
siems musų giminėms ir pažįs­
tamiems ir atiduok jiems nuo 
musų labas dienas.

Tavo tėvas ir motina,
Jokūbas ir Karolina. 

Iš A.LTJ. Raštines.
Posėdis Sausio 27: Praneši­

mai Tarybon: 4-rių Tautų Liiga* 
perduoda nuorašą savo rezoliu­
cijos, inteiktos Budų ir Įmonių 
Komisijai (Committee on Ways 
and Means), protesto teikimui 
paskolos Lenkijai, kuri tą pasko­
lą naudos Lietuvos, Ukrainos ir 
kitų tautų smaugimui. 2) Lietu­
vos Misijos Pirmininkas, p. Jo­
nas Vileišis, yra kvietęs Lietu­
vos Valstybės Bonų pardavinė­
jimui pirmiaus išrinktąjį 12-kos 
direktoriatą susirinkti Sausio 29 
d. nuo 8nių vakare Lietuvos Mi­
sijos bute, 257 West 71st St., 
New York City, kuriame susirin­
kime ir musų Tarybos ėsantie 
atstovai turi būti. 3) Ineina ko­
pija rašto užvardyto: “Relief of 
European Populations - Hearing 
before’the Committee on Ways 
and Means House of Representa­
tives”, kuriame yra liudijimas 
p. Walter M. Chandler ir memo-

j randumas p. Jono \ įlei.-Kj k;is 
|iyti<i Lietuvos medžiaginio nu 
I kentėjimo karės metu ir reik.bin­
gumo Lietuvos nepriguin yię 
pripažinti. 4) Ineina visa eilė 
pranešimų iš Lietuvos Misijos 
a) Misijos nusistatymas Ame; !- 
koje, b) pasimatymas su p. Dan­
singu, c) Lietuvos atstovybės 
įsteigimas, d) Atstovybės užduo- 
tįs. Tie pranešimą! bu* s; audon 
dėti. 5) Pranešimas iš p. Cald­
well apie čeko - Slovakų suma­
nymą, pagal kurį tapo išspaus­
dinta ir tarpe jų tautiečių Ame­
rikoje išparduota apie $40,000,- 
000 vertės popierinių tos šalies 
pinigų, ir kad toks būdas galima 
Lietuvai panaudoti. 6) Lietuvis 
korespondentas iš Paryžiaus 
praneša pridėtinas žinias apie 
likvidavimą Lietuvos Delegac’- 
jos Taikos Konferencijos sekan­
čiai: “Delegacija po Taikos Kon­
ferencijos, savo pilname sąstate, 
oficialiai užbaigė gyvavimą nuo 
gruodžio 1, 1919. Už poros die­
nų potam tapo baigta vesti likvi­
dacijos darbas ir išvažiavo Kau­
nan likusie likvidaciniai nariai: 
T. Norus ir B. K. Balutis. Pasi­
liko delegacijos iždininkas prof. 
Bielskus, kuris turėjo likti dar 
kelioms savaitėms savo priva­
čiais profesoriniais reikalais ir 
suvedimui savo apyskaitų. Dele­
gacijos vietą užėmė reguliarė 
atstovybė, kaip ir kitose šalyse. 
Atstovu pasiliko p. O. Milošas 
laipsnyje “charge d’affaires”, o 
prie jo sekretoriumi kun. J. Do- 
bužis. Delegacijos nariai išva­
žiavo likvidavę visus stambiau­
sius reikalus: išėjo laivai (pas­
kutiniai) su prekėmis; išsiųsta 
30 garvežių Lietuvon, kurie la­
bai buvo reikalingi; grąžinami 
taipgi kareiviai Lietuviai buvu­
sieji Francijoje ir visi Lietuviai 
belaisviai ir civiliai, pakliuvusie- 
ji karo laiku Francijon, — arti 
1000 žmonių iš viso, šitie štam­
pus ir daug triūso reikalavusieji 
darbai yra visi užbaigti.” 7) Ats­
tovai iš pasimatymo su p. Hoo­
ver, būtent p. Villmantas prane­
ša sekantį: p. Hoover . praneša, 
jogei, sulyg jo žinių, Lietuvoje 
pašalpos dar daug ir ilgai reikės. 
Kada tuomtarpu Amerikos šel­
pimas likviduojasi, galima butų 
patiems Lietuviams šitą reikalą 
čionai paimti, o p. Hoover visuo­
met savo patyrimus ir įmones 
Lietuviams priteiks. 8) Nuo 4- 
rių Tautų Liigos atstovas p. 
Jankauskas praneša, jogei, ne­
žiūrint Lenkų pasalingos agita­
cijos skleidžiamos Europoje bei 
vyliugingų žinių teikimo pasau­
liniams laikrašęįams iš Varša- 
vos, tarpe Latvių ir Lietuvių, su­
lyg vėliausių pas, Latvius gau­
tųjų žinių, duruoja kuogeriausi 
santykiai ir bendras darbavima- 
si.

Nutarimai: 1) Reikalinga da­
bar steigti publikacijos biurą, ir 
tame reikale bendrai veikti su 
Lietuvos misija; teikimui žinių 
ir padėjimui Lietuvos Misijai' 
paskirta nuo Tarybos komisija: 
p. V. Daukšys ir p. P. žiuris. 2> 
Lietuvos Valstybės Bonų parda­
vinėjimo komiteto susivažiavi- 
me, sausio 29, 1920, būtinai Ta­
rybos išskirtiems atstovams da­
lyvauti. 3) Protesto rezoliuci­
ja priešais Lenkijai teikiamąją 
Letuvos žavinimui paskolą pas­
kirta sustatytoj as p. Jankaus­
kas. 4) 4-rių Tautų Liigos kon­
certą, kuris atsibus į vasario 15, 
1920, Manhattan Opera House, 
34ta gatvė ir 8-ta Avenue, New 
York, nuo 2:30 po pietų, būtinai 
Lietuviams paremti, kadangi, 
tai bendras reikalas ir šauni pro­
pagandos įmonė. 5) Išvažiavus 
Europon Liigos atstovams, da- 
rinkta Lietuvių atstovybėn šie: 
V. Daukšys ir P. žiuris.

J. O. Sirvydas, •
Amerikos Lietuvių Tautinės 

Tarybos Sekretorius, 120 Grand 
St., Brooklyn, N. Y.

PIRKITE LIETUVOS
’ LAISVĖS BONUS
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Lenkijos Senatas.
Christian Science Monitor 

praneša, kad Lenkijos par­
lamentare konstitucijinė ko­
misija užgyrė valdžios pro­
poziciją del įstaigimo sena­
to iš 70 narių- Į tą skaičių 
įeina municipalitetų ir pro­
vincijos atsotvai, penki ats­
tovai nuo Rymo - Katalikų 
bažnyčios ir nuo kitų nedar­
bininkiškų įstaigų.

Apart bažnytinių atstovų 
lenkų senate dalyvaus did­
žiuma tituluotų aristokratų, 
kurie tars apie Lenkijos dar­
bo žmonių reikalus, v

Oi laikas pabust Lenki­
jos darbininkams ir pasakyt 
kur ir kuriai klesai yra vie­
ta. -

AmerikosJJetuvrai ir 
Pramonė.

Beveik kiekvienoje dides­
nėje Amerikos dirbtuvėje 
rasime lietuvius mechani­
kus ir visokių rūšių bosus. 
Daugumoje didelių restau­
racijų ir šiaip prekybos įs­
taigų vedėjais yra lietuviai- 
Pasiimtus darbus lietuvi^ 
puikiai atlieka.—Vienok lie­
tuviai daugiausia kitiems 
tarnauja, o patys . nedrįsta 
eit į didesnę pramonę.

Didžiausia prekybos ir 
pramonės įstaiga, kurią 
Amerikos lietuviai yra sut­
verę, yra Lietuvos Atstaty­
mo Bendrovė, (320 Fifth 
Ave.» New York, N. Y.) L. 
A. B-vė neišpasakytai daug 
pasitarnavo Lietuvos ir 
Amerikos lietuviams dasta- 
tydama pinigus Lietuvos 
žmonėms iš Amerikos, išrū­
pindama pasportus, įstaig- 
dama kelias industrijos įs­
taigas. Ir dabar, apart kitų 
darbų, kelia kapitalą Lietu­
vos Prekybos ir Pramonės 
Bankui Kaune, didina Re- 
smcino fabriką, atidaro sa­
vo banką. ’ .

Lietuvos Atstatymo Ben­
drovės vedėjų pavyzdingas 
B-vės reikalų vedimas davė 
drąsos daugumai Amerikos 
lietuvių “eiti patiems į biz­
nį”, steigt savo dirbtuves, 
vieton tarnavimo kitiems-

Reikia linkėti, kad šiais 
metais Amerikoje susiorga­
nizuotų didžiausios lietuvių 
batsiuvių, rubsiuvių, stalių, 
šaltkalvių, audėjų ir kitų in­
dustrijos šakų darbininkų 
bendrovės. Tikime, kad L. 
A. B-vė visiems pagelbės su­
siorganizuoti, fabrikus įs- 
taigti. O tuomet ir darbinin- 
kų būvis pagerės ir.norintie­
ji grįžt Lietuvon galės grižt 
organizuotu budu, su įran­
kiais, mašinomis, nes taip 
grįžtanti žmonės Lietuvoje 
labai pageidaujami: jie ne­
tik sau puikų gyvenimą ten 
užtikrina, bet ir naujai val­
stybei daug gero suteiks įsi­
gytąja Amerikoje profesija 
arba patirtąja praktika.

Vieton barniu lietuviams u 
patartina atsižvelgti į pra­
moninį organizavimasi ir 
ginties nuo išnaudojimo.

Svarba laiškų iš Lietuvos.
Talpinimas Amerikos lie­

tuvių laikraščiuose gauna­
mų iš Lietuvos laiškų yra ne­
išpasakytai svarbu. Negau­
dami tikru žinių laikraščiai 
darė savotiškus išvedimus 
apie gyvenimą ' Lietuvoje, 
gi dabar Amerikos lietu­
viams yra proga sužinot ką 
patys Lietuvos žmonės ra­
šo apie pergyvenimus karės 
laike.

Laiškai iš Lietuvos liks.' 
laikraščių komplektuose ir 
bus dokumentai musu kar- u 
toms, kaipo pačių Lietuvos 
žmonių nusiskundimas del 
karinės audros Jiems pada­
lytų skriaudų.

Apžvalga.
Eina ant Tikro Kelio.

“Lietuva” No. 22 parašė 
puikų editorialą — “Mikas 
Petrauskas ir Amerikos Lie- 

J

tuviai”. Teisingai nurodo, 
kokios didelės ir amžinos pa­
garbos užsitarnauja kompo­
zitorius Petrauskas už sklei­
dimą dailės Amerikos lietu­
vių tarpe per 10_metų. Tik 
komp. Petrauskas išaugino 
“Gabija” ir “Birutę”, tik 
komp. Petrauskas davė pra­
džią geriems chorams, pri­
pratino Amerikos lietuvius 
prie operečių ir rimtų sce­
nos veikalų, surado ameriko­
niško gyvenimo bangose ir 
p it. lavino daug lietuvių mu­
zikoje ir dainavime-

“Sandara” tai visuomet 
skelbė ranka - rankon eida­
ma su gerb. komp. Miku 
Petrausku, padėdama jam 
sunkų, ideališką darbą vary­
ti. “Sandara” nekartą kri­
tikavo tamsybės apaštalų 
pastangas reiškiamas kėsi­
nimąsi griauti prakilnų 
komp. Petrausko darbą. 
“Sandara” ir branginantieji 
dailę So. Bostono lietuviai 
daugiau negu kas nors ap­
vertimo komp. Petrausko 
darbus, rėmė juos, džiaugė­

si jais. Tai paliudija pra­
eitis ir komp. Petrausko gj - 
venimas su bostoniečiais, 
kurių daugeliam skausmas 
suspaus širdį, kuomet So- 
Bostono “Gabija” parengs 
išleistuves šią vasarą va­
žiuojančiam i I letuva savo 
mokintojui komp. Mikui 
Petrauskui.

Už minėta ‘Lietuvos” 
straipsnį pirdera pagarbai 
jos redaktoriui p. Gedminui.

O juk visai neseniai buvo 
laikai, kuomet straipsniais 
be parašų toje pačioje Chi- 
sagos “Lietuvoje” buvo nie­
kinamas r komp. Petraus­
ko darbas. Pavyzdžiu, kuo­
met So. Bostone su aktyvui 
dalyvavimu komp. Petraus­
ko tapo sutvertas “Lietuvos 
Operos ir Symfonijos Fon­
das’’, kurio pirmininku buvo 
išrinktas “Sandaros” redak­
torius K. Norkus, tat Chica- 
gos ‘‘‘Lietuvoje” tas darbas 
buvo baisiai diskredituotas- 
Tas daug suirutės įnešė san- 
dariečių ir šiaip “tautiečių” 
santykiuose. “Sandaros” 
pusę rėmė didžiuma Ameri­
kos lietuvių laikraščių, gi 
prieš “Sandarą” ir “L. Op. ir 
S. Fondo” oragnizatorius 
ėjo “Lietuva” su klerikali­
niais laikraščiais, kurie iš 
“Lietuvos” persispausdin­
davo straipsnius, idant “įg- 
nybt” “Sandarai ir komp. 
Petrauskui.

Nevykę tuomlaikiniai “L.” 
išvadžiojimai apie “L. O. ir 
S.F.”ir jo tvėrėjus darė daug 
nemalonumo “Sandarai” ir 
privedė prie to, kad viename 
Brooklyn© laikraštyje pasi­
rodė atviras laiškas to Fon­
do sekretoriaus p. R. Miza- 
ros (dabar Metropalitan O- 
peros choro dainininko New 
Yorke), kviečiantis “Liet.” 
bendradarbį komp. S. Šimkų 
“stot bile valanda i konkur- c
są dainuot arba griežt smiu- 
ka.” _ <

Mums smagu, kad šian­
dien ‘Lietuvoje” Bailės dir­
vonuose viešpatauja nauja 
dvasia.

Lietuvis Laimėjo.
Chicago Tribune praneša, 

Kad vasario 3, 1920, Chica- 
gos Art Institute pasibaigė 
24 metinė Chicagos dailinin­
kų darbų — piešinių ir skul­
ptūros — paroda.

Viena iš didžiausių dova­
nų ($200.00) laimėjo žino­
mas lietuvių dailininkas Jo­
nas Šileika už rašytojos Že­
maitės portretą.

Keisti “Filosofai”.
Britanijos L. R. - K. D. S. 

organas “Išeivių Draugas”, 
išeinantis Glasgowe, Scot­
land, sausio 17, 1920, patal­
pino straipsnį —“Sandaros” 
kaisti akiniai ir klerikalo- 
manija”. Straipsnis ilgas, 
pilnas tendencijų ir netak­
to. Kaltinama “Sandara” 
už kėlimą aikštėn klerikalų 
nedorybių — Bartuškos ir 
jo sėbrų darbų- Kadangi mu­
sų “Sand.” apkaltinto jams 
mes faktiškai atsakėme pe­
reitame “Sandaros”, nume­
ryje, tat dabar skaitome rei­
kalingu supažindint skaity­
tojus s ^/Teista “I. D.” filo­
sofija. Štai:

-“Gyvenime “Sandaros” 
“numaliavotų” “klerika­
lų” nėra, o jei pasitaiko- 
tai nebent kaipo išimtis, 
fenomenas bei stebėtinas 
gaivalas. Vįsas darbas 
čia yapinguose“Sandaros” 
akiniuose:

“...Kas tie tokie do per 
baisus “klerikalai”? Be­
ne savos rūšies bolševi­
kai? Dabar “mada” bolše­
vizmą kaltinti už viską: 
už lietų, sniegą, saulę, au­
drą, šiaučių - kriaučių 
streiką ir tt. Skaitant 
'“Sandarą” už viską randi 
apkaltintus “klerikalus”.

“-..Sulig “Sandaros” - 
“klerikalai” - (o suprasti 
turime : visi, J<urie tik ka­
talikų tikybą išp^žinsta ir 
pripažinsta) neremia da­
bartinės Lietuvos vald­
žios, yra priešais jos ir 
priešais Lietuvos laisvės. 
Jie net esą Kolčako, Len­
kijos ir kitų Lietuvos prie­
šų bičiuliais, susižiną, turį 
savo kurjerus ir tt. Prie 
tų skaitoma: Belskis, 
Mosto wskis, Gobrys, Bar- 
tuška ir kita “šaika.”

“Didesnį prielankumą 
lenkams irgi ar “klerika­
lai” rodo, ar dabartinė 
Lietuvos valdžia, turinti 
nemaž “Sandaros” vien­
minčių “tautininkų” ? 
Londone prašalinta žino­
mas * lenkų priešas - Če­
pinskis, paskirta grovas 
Tiškus. Gal ir jis nema­
žesnis lenkų priešas - bet 
kas žino? Ar ir čia “kleri­
kalų išdavystė??
Labai neišmintingas daly­

kas kaltint kokią nors parti­
ją už lietų arba sniegą. “Iš­
eivių Draugas” meluoja, 
skelbiamas, buk už tokius 
dalykus “Sandara” apkalti­
na klerikalus. Kalbėdami 
apie kokius nors prasikaltė­
lius, mes juos kaltiname už 
jų kaltes, o ne taip, kaip 
Škotijos laikraštis “filozo- 
fuoja.”

Stebimės absoliutišku “L 
D.” redaktorių ignoratišku- 
mu, kad jie nežino, jogei 
ne religijos rųšis pagimdo 
klerikalizmą, bet abelnai re­
liginių arba kitokių elemen­
tų kenkimas žmonių žinijai, 
kovojimas prieš darbininkų 
apšvietą ir stelbimas demo- 
kratybes bei liaudies valios- 
fra daugybė sąžiningų ka­
talikų, kurie su pasišventi­
mu kovoja prieš klerikaliz­
mą, o protestcną- kaizeris, 
pravoslavas, v.Uiems krūmo- 
los malšintojams be religinio 
skirtumo medalius dalinu­
sius, a- a. caras ir “L D-go” 
teisinami prasižengę prieš 
Lietuvos liauji*-s idealus Ka­
talikai yra klerikalizmo ir 
darbininkų vergijos palaiky­
tojai.

Mes dar negavome doku­
mentų, del ko p. Čapinskį 
Lietuvos valdžia pakeitė 
grafu Tiškevičium, kuris po 
savo pranešimais ir dabar 
pasirašo “Tyszkiewicz”. Gal 
del to, kad Tiškevičius apsi­
ėmė savo lėšomis Lietuvą at­
stovauti ir kad Anglijoje 
dar vis “giliuoja” grafiški ir 
kitoki titulai. Vienok ši; 

dalykai Lietuvos valdžios 
pasielgimo nepateisintų, ka­
dangi p. čapinskis tinkamai 
pildė - jam pavestą darbą- 
Gal p. Čapinskis dar svar- 
besnėn vieton paskirtas ? 
Tat Lokiais tikslais vaduo­
damasis “L D.” daro savo­
tiškus spėliojimus apie pri­
metimą “klerikalų išdavys­
tės”, kol dar mes apie tai sa­
vo nuomonės m.palakėme?

O gal čia tiks Krylovo pa­
saka: “Na vorie šapka go- 
rit” !....
Mums visai nesinori polemi 

zuote su tokiais laikraščiais, 
kurie aprat partyvių tenden­
cijų daugiau nieko nesuge­
bi išreikšti. Vienok ALTS, 
organas skaito savo pareigą 
skelbti teisybę jos trokštan­
čiai visuomenei ir apgint sa­
vo garbę nuo įvairių elemen­
tų užsipuldinėjimų.

“L D.” ir kiti panašus lai­
kraščiai kalbėdami apie ku­
nigus visai užmiršta, kad jų 
vieta yra pas altorių Dievo 
žodį skelbti, o ne niurkytis 
purvinose politikose.

Teisybė Paėmė' Viršų.
Binghamtono, N. Y. lietu­

vių kun. K.Ambrozaitis.posi- 
piktinęs daromomis klerika­
lų machinacijomis su Tautos 
Fondo surinktais pinigais, 
paskelbė tais šunybes spau­
doje ir atsisakė duot į T. F. 
pinigus, surinktus T. F. sky­
riaus Bingham tone- Tamsu- 
nai tą drąsų kunigą šmeižė. 
Šmeižikai buvo areštuoti, 
bet kuomet kunigas A. juos 
paleido, tat jie pakurstyti 
tamsybės apaštalų jį patrau­
kė į augštesnį teismą rei-.-a- 
laudami $5000.00 už apšmei­
žimą.

Teismas tęsėsi virš 2 die­
nų. Pasibaigė sausio 14, .19- 
20. Kun. Ambrazaitis iš­
teisintas, o Tautos Fondo 
vergai pasimokė j o visus tei­
smo iškaščius.

LENKŲ IMPERIALISTAI 
SUGĖDYTI.

Lenkų užsienio reikalų 
ministeris 1 oiek, kreipėsi 
prie Anglijos naujos pasko­
los tikslu gavo maž - daug 
tokį Lloyd George atsaky­
mą:

“Tegul Lenkija pirmiau­
sia ištraukia savo kariuome­
nę iš svetimų teritorijų, te­
gul savo šalies likimu rūpi­
nasi, tuomet kalbėsime apie 
naują paskolą. Bet kaimy­
nų skriaudimui paskolos ne- 
gal but-”

ITALIJOS PASKOLA. .
Vidurinė Italijos valsty­

bės .paskola labai sekasi. Jau 
yra surinkta 13 bilijonų ly­
rų. Vieni Romos gyevntojai 
sudėjo 3 bilijonus.

Skaitytojų Domai.
šiuomi pranešame tiems “San­

daros” skaitytojams - abonen­
tams, kurių prenumerata už 
“Sandarą’’ yra užsibaigus ir apie 
tai yra jau pranešta atvirute 
teiksis atnaujinti savo prenume­
ratą tuojaus. Kurie neprisiųs 
užmokesčio iki 7 d. vasario, lai­
kraštis bus sulaikytas. Meld­
žiame užsimokėti.

“Sandaros” Administracija.

ŽINIOS IŠ LIETUVOS.
Derybos su Bolševikais.
Kaip jau rašėme, Dorpate 

prasidėjo Estų taikos dery­
bos su bolševikais- Tarybose 
taip pat dalyvauja Latvių, 
Lietuvių ir Suomių atstovai, 
bet tik informacijų (pasi­
aiškinimų) tikslais. Tary­
bos jau turėjo gerų vaisių. 
Estai jau susitarė del nepri­
klausomybės ir sienų- Lai­
kinai derybos pertrauktos, 
kol atvažiuos iš Kopenhagos 
bolševiku atstovas Litvino- 
vas. Bolševikai sako, kad 
jie ne del savo silpnumo pa­
siūlė derybas, bet del to, kad 
jie trokšta tvirtos taikos ir 
nori su pasauliu užmegsti 
prekybos santykius. Spėja­
ma, kad netrukus ir lietuviai 
su latviais pradės taikytis su 
rusais. Metas jau butų.

Bolševiku atstovas Litvi- v
novas pasakė, kad Anglų val­
džia neleidžia taikytis su Ta­
rybų Rusija. Anglai viešai 
tą žinią užginčijo;sakydami, 
kad jie niekuomet nekliudę 
Baltijos pajūrio valstybėms 
daryti tai, kas joms atrodo 
reikalinga jų pačių intere­
sams.

Archangelsko Lietuvių Likimas.

Tolimoje Rusijos šiaurėje, Ar­
changelsko srity, anglų kariuo­
menė aplinkybių verčiama turėjo 
pasitraukti. Rusų kariuomenės 
dalyse, kariavusios prieš bolševi­
kus, butą ir lietuvių. Atsitrauk­
dami iš Archangelsko anglai bu­
vo pareiškę, jog svetimšaliai ne­
rudai galį išstoti iš kariuomenės 
ir grįžti į savo kraštus. Svetim­
šaliai buvo įvardyti: estai, lat­
viai, lietuviai ir lenkai. Tad Ar­
changelsko lietuviai ir šiaip Lie­
tuvos piliečiai kariškiai buvokrei- 
pęsi tuo reikalu į rusų kariuome­
nės vadą Milerį. Į tai rusų vadas 
atsakė, kad Kolčako įsakymu 
Lietuva nepripažįstama atskira 
nepriklausoma valstybė, todėl 
jo kariuomenėje esantieji lietu­
viai laikomi rusais ir negali bū­
ti paleisti. Tik anglams užsis­
tojus, jie buvo paleisti. Tačiau 
nesant geros lietuvių organiza­
cijos, jie pateko lenkų globon, ku­
rie jau nebepaleido lietuvių iš 
savo rankų ir tada, kai laivas iš 
Archangelsko buvo atplaukęs į 
Dancigą, iš kur nusigabeno lie­
tuvius tur but į Lenkiją. Vis 
dėlto kai kuriems lietuviams pa­
sisekė nuplaukti j Rygą. Daug 
lietuvių yra likusių dar Archan­
gelske.

“L. U.”

Redakcijos Atsakymai. -
“Darbininko” Skaitytojui, 

Thomsonville, Conn. — Mums vi­
sai ne naujiena, kad “D-kas” me­
luoja: tai jo “biznis”. Neužsi­
moka su “D-ko” reporteriu W. 
M. polemizuot, jei jis šmeižia S- 
LA. kp. vadindamas ją laisva­
maniška ir meluoja, kad jūsų 
mieste yra tik dvi draugijos, ka­
dangi visi žino, kad Thomsonvi­
lle yra SLA. kuopa, ALTS, kuo­
pa, LGD. kuopa ir šv.. Jurgio 
Drg., tat neužsimoka kraipt daug 
domos į “D-ko.” melus. Anot 
Krylovo pasakos, “jis palos ir 
nustos”. Visuomenė žino, kad 
“D-kas” visus prakilnius lietu­
vių darbus šmeižia. Visuomenei 
įdomiau žinoti, kaip į tai atsineša 
apšmeižiami žmonės.

PIRKITE LIETUVOS
LAISVĖS BONUS.
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Lietuvos Nepriklausomybes šventė *
1. Tautos šventė jau Artinasi.
Vasario 16 dieną s, m. sueina 

lygiai du metai, kaip Lietuvos 
žmonės, sutraukdami by kokius 
rišius su kitomis valstybėmis 
(Rusija, Vokietija, Lenkija) yra 
paskelbę visą Lietuvių Tautos 
apgyventą kraštą, kaipo laisvą 
ir nepriklausomą Valstybę. Lie­
tuvos vyriausybės įstatymu yra 
nutarta kasmet apvaikštinėti 
šią dieną kaipo Lietuvos Tautos 
Šventę. Pernai visoj Lietuvoj 
įvairiuose miestuose ir mieste­
liuose ir sodžiuose buvo tą dieną 
daromi susirinkimai,' vakarai, 
spektakliai ir tt. Buvo svarsto­
ma tos šventės svarbumas, buvo 
miniami visi musų paskutinių 
laikų laimėjimai, buvo daromi 
nutarimai, kas reikia, daryti to­
liau, kaip tikriau ginti Lietuvos 
nepriklausomybė.

Šiuomi yra kviečiami ir visi 
Amerikos lietuviai prie tautos 
Šventės apvaikščiojimo. Diena 
tos šventės jau artinasi ir svar­
bu, jog visi Amerikos lietuviai ir 
lietuvės suprastų tos šventės 
svarbumą ir reikšme Lietuvos 
valstybės tvėrime.

II. Kas Buvo Nutarta 16 Vasa­
rio, 1918 m.

Didžioji Lietuvos dalis pateko 
Rusijai pabaigoje XVIII šimtme­
čio ir iki šio pasaulinio karo apie 
120 metų kentėjo ant savęs tos 
valstybės jungą. Prūsų Lietuva 
kentėjo po Vokiečių Prūsijos

_-----------------------------------------------------

♦ 
valdžia kelius šimtmečius Suval­
kų gubernija nors ir buvo po ta 
pačia Rusijos valdžia, bet lenkai 
vis kėsinosi ją pasisavinti. Neš­
dami svetimų valstybių jungą, 
Lietuvių tauta neturėjo savo sa­
vybės, kuri galėtų pratarti visos 
Lietuvos vardu.

Vieną sykį 1905 m. sušauktas 
Vilniuje įvairių atstovų seimas 
išnešęs reikalavimą, kad Vilniu­
je butų sušauktas demokratiniu 
budu seimas, kursai ir valdytų 
visa krašta, bet Rusų valdžiai 
jšigalėjus, tas balsas buvo vėl 
užgniaužtas. Užėjus šiam karui 
buvo susidarvrios lietuvių Tary­
bos Šveicarijoje, tai Rusijoje, 
tai Amerikoje, kurios kėlė klau­
simą Lietuvos nepriklausomy­
bės, tečiau vyriausiuoju Lietu­
vos atstovybės organu liko ap­
šaukta Lietuvos Taryba, kuri bu­
vo išrinkta Rugsėjo 18-22 dien., 
1917 m. lietuvių suvažiavime 
Vilniuje. Ten buvo susirinkę iš 
įvairių apskričių ir vietų iki 240 
atstovų, kurie iš savo tarpo iš­
rinko dvidešimts nariu, kurie ir v z
sudarė Lietuvos Taryba. "'Tuo 
laiku Lietuvoje, kuri buvo užim­
ta vokiečių kariškos valdžios, vo­
kiečiai neprileido daryti bykokių 
rinkimų ir todėl prisiėjo pasi­
naudoti tik tomis teisėmis suva­
žiavimo, kurios okupacijos val­
džios buvo leistos. Visa galybė 
buvo vokiečių rankose. Susirin­
kę iš viso krašto atstovai išdės- 
tinėjp vokiečių va’džics biau 
riausius darbus, piešė vaizdus

nežmoniškiausio pasielgimo* tos 
valdžios su žmonėmis, ott netu­
rėjo kitos galybes, Kaip tik reik­
šti savo nuomonę. Buvo išrink­
ta atstovybė, bet ji neturėjo jo­
kios teisės by ką žmonėms įsa­
kyti, neturėjo lesų, kad gaietų 
žmonių kančias pamažinti, netu­
rėjo spėkos, kuri galėjusi jų nu­
tarimus paremti, bet ji turėjo 
teisę kelti protestą prieš vokie­
čių žiauri mus n Ka'beti vaida a 
viso krašto apie jo siekimus, to­
ksai žodis ir buvo pasakytas Va­
sario 16-ta diena, šių metu Va- fc- t V. r

sario 16 dieną sukaks lygiai du 
metų, kaip Lietuvos Valstybės 
Taryba, kaipo vienatinė visos 
LietuviųTautos atstovyvė vaduo­
damas! apsisprendimo teise i-' 
žmonių balsu <ra pareiškus vi­
soms valstybėms, jog nuo šio 
laiko ji sutraukė visus valstybi­
nius rišius su kitomis valstybė­
mis ir skelbiasi kaipo liuosa ir 
nepriklausoma valstybė, kurios 
valdymo forma ir visus svarbiau­
sius vidaus reikalus, o lygiai ir 
santikius su kitoms valstybėmis 
turės galutinai nustatyti Lietu­
vos Steigiamasis Seimas sušauk­
tas Vilniun visuotinu, lygiu slap­
tu ir betarpiu balsavimu.

Tokia tat buvo išnešta forma 
Liet, nepriklausomybės apskelbi­
mo, po kurios yra pasirašę visi 
20 Lietuvos Vastybės Tarybos 
narių: Dr. J. Basanavičius, Ba­
naitis, Bizauskas, Biržiška, Do­
vydaitis, Step, Kairys, P. Kli­
mas, D. Malinauskas, Kun. Mi­

ronas, Stan. Narutavičius, Kun. 
Petrulis, Kun. šaulys, Jurg. šau­
lys, Jok. šernas, Ant. Smetona, 
Jonas Smilgevičius, Kun. Stau­
gaitis, Al. Štulginskas,. J. Vailo­
kaitis ir J. Vileišis.

Atsimena, pasirašę po šios re­
zoliucijos, visi nariai atsistoję ir 
pasižadėjo amžinai jos ginti. 
Plunksna ir rašalinė liko pavesti 
d-rui Basanavičiui į Lietuvos 
Muzėjų,

III. Kokiu Keliu Buvo prie 
šio Nutarimo Prieita?

Tokia rezoliucija nelengva bu­
vo tuomet išnešti, nes ji buvo 
reiškiu protestu prieš vokiečių 
okupacijos valdžios darytąsias 
pastangas pavergti Lietuvių tau­
tos suverinėta. v

Vokiečių valdžia jau buvo iš- 
j gavusi nuo Lietuvos Tarybos 
prigaulingu budu dokumen­
tą iš 11 gruodžio, 1917 
dalyje buvo skelbiama Lie­
tuvos nepriklausomybė, o ki­
toje buvo šadama su­
eiti su Vokietija, jeigu ji rems • e _
Lietuvos nepriklausomybę Tai­
kos Konferencijoje, į amžinus 
ryšius ant pamato bendros mui­
to, monetos sistemos, bendro ka­
riuomenės- i geležinkelių tvar­
kymo. Tiesa, ant Gruodžio, do­
kumento ne visi nariai yra pasi­
rašę, bet buvo tat Tarybos nuta­
rimas, kurį Vokiečių Valdžia no­
rėjo įteikti Lietuvos Brastoje, 
prasidėjus taryboms su bolševi­
kais. žinoma, jie butų galėję 
parodyti Lietuvos Tarybos doku­
mentą iš 11 Gruodžio, bet buvo 
nesmagu rodyti antroji dalis, kui 
vokiečių tikslai buVo aiškus link 
Lietuvos, o patįs parašai lygiai 
buvo po ta antrąją dokumento 
dalimi. Todėl vokiečiams prisė­
jo prašyti nuo Lietuvos Tarybos 
jau kito dokumento, kur butų 

vientik aiškus jų nutarimas dė­
lei atsiskirimo nuo Rusijos, bet 
lietuviai jau susiprato ir nesuti­
ko duoti save antrą kart prigau­
ti. Vilniun buvo atvykęs iš Lie­
tuvių Brastos ir patsai genero­
las Hoffmann?as ir politinis vo­
kiečių atstovas Nadolmy, bet 
Lietuviai drąsiai reikalavo, idant 
šioj pasiskelbimo formoje be no­
tos dėlei atsiskirimo nuo Rusijos 
butų įdėta, jog visą valdymo 
formą-ir santikius su kitomis 
valstybėmis nustato galutinai 
demokratiniu budu sušauktas 
Seimas —tuomet buvo norėta iš­
sinerti iš kilpos, kuri buvo už­
nerta dokumentu iš 11 Gruodžio, 
1917 m. Buvo daug pykčio ne- 
rymavimo posėdžiuose nuo 9 die­
nos iki 16 Sausio, bet tinkamos 
formos, ant kurios butų tikusi 
visa Lietuvos Taryba, gauti ne­
galėjo.

Dalis Tarybos buvo jau suti­
kusi ant tam tikros vokiečiams 
priimtos formos be aiškaus pa­
minėjimo Seimo ir susirado net 
13 narių, kurie buvo jau tikę pa­
sirašyti, bet tuomet keturi Ta­
rybos nariai M. Biržiška, Step. 
Kairys, Stan. Narutavičius ir 
Jonas Vileišis pasiskubo paskel­
bti protestą prieš Steigiamojo 
Seimo teisiu uzurpavimą ir iš Ta­
rybos išstojo. Tapo sužinota, 
kam vokiečiai spyrėsi išgauti 
prielankią sau rezoliuciją, ant 
kurios vos negali nuoTarybos na­
rių 13 parašų surinkti ir su gėda 
nuo jos atsisakė, tardami, jog 
ji nieko nebepadės. Tuomet li­
kusieji Tarybos nariai vėl suėjo 
į kontaktą su išstojusiais ir su­
sitaikė ant formulos, kuri buvo 
išstojusių paruošta ir ant kurios, 
jau neatsižiūrėdama į vokiečių 
norus, sutiko visi Tarybos nariai 
pasirašyti.
Taip atsirado 16 Vasario aktas, 

kursai jau umu laiku buvo žino­

ma Berline ir kitų valstybių at­
stovams. Nuo to laiko jau pra­
sidėjo planinga kova su vokiečių 
okupacijos valdžia ir jos daromo­
mis pastangomis pavergti jos 
nepriklausomybę. Laimėjimas 
toj kovoje daug paėjo nuo ištiku­
sios revoliucijos Rusijoje, o pas­
kui ir pačioj Vokietijoje. Bet bu­
vo laimėta ir nuo tos dienos pra­
sideda jau naujas lapas Lietu­
vos istorijos.

(Pabaiga bus.)

Iš LIETUVOS.
Apie Lenkų žiaurumą.

Vincent Jenkins (Jankauskas) 
gavo nuo savo motinos laišką, 
kuriame rašoma apie laike karės 
iškentėtus vargus ir nusiskun­
džiama, kad dabar užėjo lenĮęų 
juodaskuriai, kurie plėšia lietu­
vius be pasigailėjimo. Laiškas 
rašytas iš Punsko parapijos, nuo 
karės linijos. Vienok rašant 
laišką prašoma dėt Lietuvos 
vardą, nes tikimasi lenkiškus 
razbainikus švaryti.

Nors anno tos šaudė kaip per­
kūnija ir kulkos krito kaip lietus, 
vienok visi išliko gyvi, tik tėve­
lis mirė

Savo motinos laišką p. Jan­
kauskas patalpino So. Bostono 
anglų laikraščiuose, kur buvo 
nurodyta, kiek daug Lietuva nu­
kentėjo laike 4 karės metų.

— Vilniaus miesto herbas su* 
grąžintas: Šv. Kristupas raudo­
name dugne, Zigmunto Augusto 
duotas 1568 m. Studnickis ir Ru- 
ščicas siūlė viršuje pridėti dar 
“Baltąjį Arelį”, tik miesto tary­
ba nesutiko.

— Vagystės gelžkelyje. Rasta 
20 vagonų miltų. 400 vagonų bul- 
bų, jau bent kelios savaitės, kaip 
stovi užmiršta, 200 vagonų visai * 
sušalusių. (“N. Kraj.”).

-

NEPAPRASTA PROGA AMERIKOS LIETUVIAMS! 
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Lietuvos Atstatymo Bendrove pasiūlo ant pardavimo5000 SERU
Lietuvos Prekybos ir Pramones BANKO 

. - ■ - " . ’■ ' . «

Lietuvos Pramones ir Prekybos Bankas Kaune yra vienintelis Lietuvių Bankas 
sutvertas pramonės ir prekybos tikslams.

Lietuvos Vaistybė valdo 2.500 Šerų ir turi atstovą direktoriate, kuris prižiūri banko veikimą.
L. Pramones ir Prekybos Bankas nepaprastai greitai ir pasemingai auga ir bujoja ir jau turi 

savo korespondentais užsieniuose sekančias įstaigas: •
•

1) Kopenhagene Privat Bank;
2) Stokholme — Enskilda Bank;
3) Berlyne — Bank Fur Handel und Industrie;
4) Lausanne — (Šveicarijoje) — Banque Federate; ir
5) New Yorke — Lietuvos Atstatymo Bendrovė.

PER L. PRAMONĖS IR PREKYBOS BANKO SKYRIUS YRA SIUNČIAMI PINIGAI Iš VISŲ ŠALIŲ LIETUVON.

Lietuvos Atstatymo Bendrovė L. Pramonės ir Prekybos Banke valdo 2,500 Šerų ir turi du atstovu direktoriate.

Stokite į eiles su Lietuvos Valstybe ir su Lietuvos Atstatymo Bendrove ir pirkite tiek Lietuvos Pramonės ir 
Prekybos Banko Šerų, kiek tik išgalite. Skubinkitės, nes tik 5,000 šėrų teturime, 

Lithuanian Development Corporation
294 Eight Ave., and 25-th str., New York, N. Y. >
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MONTELLO, MASS.
Šis - Tas.

Sausio 18, atsibuvo Progress 
Shoe Mfg. Co. šėrininikų susi­
važiavimas., šios lietuvių bend­
rovės reikalai eina kuopuikiau- 
sia.

Tos pačios dienos vakare po- 
bažnytinėje salėje kalbėjo kun. 
Urbanavičius. Pagyrė katali­
kus, papeikė laisvamanius, pasa­
kė, kad kaizeris prisirašė prie 
socialistų. Juokinga, kaip kuni­
gas apie politiką drožia, ir labai 
mažai teisybės pasako.

Sausio 19, kalbėjo P. Grigaitis. 
Aiškino, kad bolševikai ne geri­
na, bet pablogina darbininkų'rei­
kalus

. Darbo žmogus.

WORCESTER, MASS.
Kunigas Bytina Komunistą.
Sausio 18, pobažnytinėje salė­

je kun. Petraitis panašiai kalbė 
jo:

“Lietuvos valdžia bedieviška 
ir šliuptarniška, ji nori katalikų 
prie valdžios neprileisti — pada­
ryti kaip Franci joj e. Mes daug 
tūkstančių išleidome ir daugiau 
leisime, bet nepasiduosime ir 
patys Lietuvą valdysime”

Kunigas šmeižė Dr. šliupą 
sakydamas: “Nusivežė savo bar­
zdą su visu brudu p?s Anglijos 
karalių, kad katalikams pančius 
uždėti,“ Kunigas imitavo šliupą 
vaikščiojimą, iš ko ir rimti ka­
talikai pasipiktino.

Čia kartą kalbėjo komunistas 
Jukelis, bet kun. Petraitis dva­
siškomis kvailystėmis bytina ko­
munistą. £

Zakristijonas.

PLYMOUTH, PA. 
“Aušros“ Choras.

Šios kolonijos lietuviai myli 
dailę ir jau nuo seniai čia gyvuo­
ja “Aušros’’ choras, kuris savo 
puikiais parengimais jau per 
daugelį metų linksmino Plymou­
th© lietuvius savo gražiomis dai­
nelėmis.

Tamsus gaivalai bandė ardyti 
“Aušros chorą, bet aušriečiai 
pamatę tamsybės audras dar la­
biau sustiprėjo. Ypač merginos 
užsitarnauja garbės, kurios ne­
praleidžia repeticijų ir parengi­
muose dalyvauja. Tūli geri biz­
nieriai, negalėdami sykiu daly­
vauti, remia šį prakilnų chorą 
savo mokestimis 50c. mėnesiui.

Lai gyvuoja “Aušros“ choras!
Edw. Sandarietis.

PITTSTON. PA.
Pradėta “Drive” Lietuvos Bonu v

Pardavimo
Sausio 25 d. vakare, bažnyti­
nėje svetainėje atsibuvo prakal­
bos, su tikslu pradėti užrašinėj i- 
mą Lietuvos Paskolos bonų.

Kalbėtojai buvo p. K. česnu- 
lis ir Lietuvos armijos pulkinin­
kas Perry, iš Washington.

Abu kalbėtojai aiškino dabar­
tinį Lietuvos padėjimą, ir reika­
lingumą Lietuvai paskolos.

Po prakalbų, kada prasidėjo 
Lietuvos bonų pardavinėjimas, 
p. česnulis ragino pirkti kuodau- 
giausia kanuolių - bonų po $500,- 
00, kad išvyti lenkus iš Vilniaus. 
Bet ant nelaimės pittstoniečiai 
nė vienos kanuolės prieš lenkus 
neišstatė, gal but dėlto, Vilnius 
nėra jokia tvirtovė, šlėktas ga­
lima kulkomis iš Vilniaus ir vi­
sos Lietuvos išginti. Kulkų (bo­
nų po $100 ir $50) užrašyta ga­
na daug; pradžia gera padaryta, 
nors “drive“ pradėta nepatogia­
me laike, t. y. prieš pėdės.

Pittstonui su apielinkėmis 
quota yra nustatyta du milijo­
nai auksinų, t. y. $50.000, tai ne- 
perdaugiausia del tokio lietuvių 
didelio skaitliaus.

Stoties komitetas sako, darys 
viską, kas tik reikalinga, kad 
tik quota išpildyti. Subskrijciją 
rinkėjai naktimis nemiegos ir 
tiems neduos miego, kurie ban­
dys slekeriais būti. Tegul nė vie­
nas lietuvis nebando išsisukti 
nepirkęs L. L. Bono. Nelaikąs 
slekeriauti, kuomet Lietuva šau­
kiasi pagelbos.

A. G.

GRAND RAPIDS, MICH.
Aukos Laisvės Varpui.

Aukavo sekančios ypatos:
P. Butkus................. $6.50

M. Steponavičius ............. 5.00
A. J. Bernotas .................. 5.00
L. Braškis............................5.00
A. Dubinskas................. .. . 5.00
K. Pašluosta.....................  5.00
M. A. Sniečkus....................5.00
M, Kučinskas....................... 5^00
V. Sniečkus..................... 5.00
V. Kilolaitis..................... 2.00-
A. Bagdonas .....................  1.00
A. L. Adomaitis.............. 1.00
P. Greičaitis..................... 50c.
Išviso surinkta .............. 51.00
A. J. Bernotą surinko . . $26.50 
M. Sniečkus surinko .... 24.50.

Pasiųsta per A. J.'Bernotą L.
L. Varpo Komitetui Chicagon.

Komitetas.

CLEVELAND, OHIO. 
Pranešimas.

Liet. Mechanikų Sąryšis ren­
gia prakalbas vasario 9, 7 v. v. 
Goodrich salėje, 1420 E. 31st St. 
Kalbės L. M. S. vice - pirminin­
kas p. A. B Stankevičius ir kun. 
J. Z. Jasinskis.

A. M. Smigelskis.

MONTELLO, MASS. 
Atskaita ir Padėka.

L. G D. komitetas ištaria šir­
dingą padėką visiems aukauto­
jams ir rėmėjams savo darbu šią 
prakilnią Liet, Gelbėjimo draugi­
ją LGD. kp. turi 40 narių.

Atsiprašydami aukautojų, ku­
rių vardai nebuvo pagarsinti 
laikraščiuose, čion paduodame 
pilną atskaitą:

Įplaukų Išmokėta 
Rugs 15 $50.65 $11.50
Spalio 7 96.55 , 24.75
Lap. 11 22.40' 20.75
Gr. 19 36.50 27.00

Viso . . '206.10 84.00
Liko pelno 122.10. Pasiuntė­

me į Centrą .»............... 100.00
Lieka pas kasierių .... 22.10.

Ant. Jakavonis, sekr.

NEW HAVEN, CONN.
Lietuvos. Gelbėjimo. Koimteto 
Atskaita nuo Rugs. 21 d. pe­

reitu metu, v C-

Įsisteigus Liet. Gelb. Kom. 
suvienytom spėkom tautininkų 
ir kr-dem. surengtos prakalbos 
ir visuomeniškas mitingas rug­
sėjo 21 d., kur tapo išnešta re­
zoliucijos prieš musų priešus 
lenkus, bolševikus, caristus ir 
vokiečius. Taipgi buvo j^ikalau- 
jama pripažinimo Lietuvos nepri- 
gulmybės. Rezoliucijos tapo pa­
siųstos S. V. prez. Wilsonui, ko­
pijos visiems Suv. Valstijų virši­
ninkams.

Padaryta rinkliava. Surinkta 
ant aukuro Lietuvos $400.50. 
Nutarta vienbalsiai pasiųsti 
tiesiog į Lietuvą perz. A. Smeto­
nos vardu ir pasiųsta per vietos 
banką vokiškomis markėmis, 
9410 markių. Atsakymą gavo­
me nuo Lietuvos valst. prez. A. 
Smetonos, kad pinigai gauti.
Kolektoriai eidami per stubas 

surinko $201.00, kurie pasiųsti 
tokiu pat budu.

Lietuvos Gelb. Komitetas su­
rengė fėrus, kurie atnešė gryno 
pelno $1039.13. j Tuoj aus pasiųs­

ta per Daniją $100.00 vardu 
Lietuvos valst. prez. A. Smeto­
nos Kaunan

Draugijos prisidėjo prie Fėrų 
surengimo sekančiai:

Šv. Franciškaus Dr-ja $50.00; 
DLK. Keistučio Kliubas $15.00; 
Moterų Apšivetos Dr-ja $15.00; 
Lietuvių Kliubas ...........$10.00;
Moterų Sąjungos 33 kp. . .$5,00; 
Šv. Kazimiero Dr-ja. . . . $15.00; 
Susiv.. LRK. Am. 116 kp. $15.00; 
šv. Onos Draugija .... $10.00; 
Susiv. L. Amer. 142 kp. $10.00; 
Moterų Ražančiaus Dr-ja $5.00.

Minėtoms draugijoms ir kuo­
poms komitetas taria širdingą 
padėkos žodį, kurios užsitarnau­
ja didžiausią garbę už prisidėji­
mą prie Lietuvos neprigulmybės 
ir laisvės iškovojimo.

Sekančios draugijos neprisi­
dėjo prie šio švento darbo, — li­
ko kurčiomis, negirdenčiomis 
Lietuvos šauksmo:

Progresyvių Moterų Draugi­
ja, Martyno Liuterio Draugija, 
DLK. Vytauto Draugija pasiža­
dėjo “liuosnoriai“ dalyvauti. 
Brolužiai, juk ir Ickus liuosno­
riai gali ateiti ir dalyvauti, ar 
ne aišku, kokios plunksnos žmo­
nės nešioja musų didvyrių var­
dus, kurie savo gyvastis yra pa­
dėję už Lietuvos žemelę.

Užsitarnavo padėkos žodį visi 
pavieniai aukavusieji ant fėrų. 
Didesnes dovanas davė: J. Vikš­
ris, duonkepis, kišeninį laikrodė­
lį, miltų maišą ir per ištisą sa­
vaitę fėrų visą duoną aukavo; 
Kaz. A. Makarevičius 12 bankų 
vyno; A. Sukevičius 6 bonkas v.; 
F. Cibulskas $5.00 r J. Jvaškevi- 
čius iš Branford, Conn. 3 antis, 
1 gaidį, 2 zuikius ir arbūzą ir 
daug mažesnių dalykų.

Visiems sykiu širdingai komi­
tetas taria ačiū

Gruodžio 20 d. atsibuvo tag 
day, minėto komiteto surengta. 
Surinkta suvirs $800.00, butų 
daug daugiau surinkta, bet tam 
pakenkė šaltas oras. Vienok 
komitetas deda visas pastangas, 
kad sukelti iki tūkstančio: ren­
gia koncertą, kuris atsibus vasa­
rio 8 d. Dainoriai bus iš Brook­
lyn©, New Yorko ir vietinis var­
goninkas p. B. Nekrasius su cho­
ru, ką puikiai pasidarbavo laike 
fėrų.

Lietuvos Gelbėjimo Komite­
to užduotis yra išrasti būdą, 
kaip gaut daugiau pinigų del 
laisvės ir neprigulmybės išgavi­
mo Lietuvai.

Mųsų komitetas persiunčia 
kiekvieną centą tiesiog į Lietu­
vą. Patartina visoms kolonijoms 
turėti tokius ^komitetus, dirbu 
visiems broliškai be jokio skir. 
tumo del labo musų mylimos 
tėvynės - Lietuvos.

Pirm. J. T. Kazlauskas,
I. raštininkas K. A. Saikus,
II, “ V. Zavadskas.

WORCESTER, MASS.
Lietuvos Pasiuntiniai pas Mus 

’ bus 8-tą d. Vasario, 1920 m.
Garbingų svečių atsilankymas 

turėtų pabudinti kiekvieną lietu­
vį, kaip miegantį, taip atšalusį, 
nutolusį nuo tėvynės meilės. 
Daugelis iš musų ‘jau atidavė 
didelius pasitarnavimus del 
to krašto, kuris mums yra bran­
gus, kuriame gimę ir iš kurio gy­
vybę gavę. O vienok jie ir dabar 
neapsileis tiems, kurie dar, netu­
rėjo jokio atjautimo.

Susipratusiems viskas yra len­
gva. Jam nebūtų sunku pasku­
tiniu kąsniu duonos, sveikata, jo 
kovoje už laisvę dalintis.

Mes lietuviai, jeigu busim išti­
kimi savo motinai, mes įstengsi­
me ją apginti nuo priešų, ir bu­
sime priglausti joje, kaipo jos 
sūnus.

Lietuvi, brolau ir sesute, ku­
ris iki šiol buvai dar nepabudin­
tas, laikas jau pribrendo kelt ir 
tau, nes spinduliai šviesios sau­
lutės atšildė tėvynės - Lietuvos 
gyvybę, ir šiandien žadina ir 
kviečia per savo - ištikimuosiuos 
vaikus visus pabust ir eiti drau­

ge su tais Lietuvos-vaikais, ku­
rie jau seniai dirba. Brolau, jei­
gu tu apleidi savo motiną, kuri 
tave išauklėjo, taf nesitikėk gero 
ir iš savo gentkartės, kurią pat­
sai auklėji..

Meskite partijų kovą ir nors 
dabar paduokite Lietuvos žmo­
nėms - varguoliams, musų gimi­
nėms, pagelbos ranką.

Lietuvių kovą už tėvynės lais­
vę, kaip saulės spinduliai atšildė 
tėvynės gyvybę, dabar ir jai 
lemta bus ėgzistuoti tarpe pa­
saulio tautų. Tad lai atgimstan­
čios Lietuvos šauksmas bus iš­
girstas kiekvieno lietuvio ir lie­
tuvaitės

Mūšų komitetas pardavinėji­
mui Liet. Laisvės Paskolos Bonu 
pasiskyrė parduoti už 
tūkstančių doliarių, taigi 
ir sesutės visi į talką!

P. Zataveckas,
Presos kom.

šimtą c 

broliai

narys.

ir
WORCESTER, MASS. 

Kataliko Atsakymas Uodegai 
Melagių Organui.

Tūlas Uodega rašydamas ko­
respondenciją iš Worcester, 
Mass. “Darb.“, No. 9, apie “Auš­
relės“ statytą operetę “Lietu­
viškas Milijonierius“, skaudžiai 
ir šlykščiai apmeluoja lošėjus. 
Uodega su “D.“ turbut mano; 
kad kritika duodama lošėjams 
vadinant kiaulėms, melagių orga­
ne. Tiesa nuo Uodegos ir negali­
ma nieko gero tikėtis. Bet ka­
dangi Uodega yra katalikas, ir 
kartais ima dalyvumą bažnyčio­
je laike iškilmingų ceremonijų, 
priklauso prie keturių katalikiš­
kų draugijų, kurios be dvasiško 
vadovo nė žingsnio negali ženg­
ti, tad Uodega turėtų būti 
taip išmokintas, ir turėtų 
tiek suprasti apie tikėjimo 
bimą ir pažinimą dešimties 
vo prisakymų. ,

Tamsta kalbėdamas savo rašt- 
palaikyje apie aliejuotas kel­
nes ir vaikų spiegimą vėl apsi­
lenki su teisybę, nes minėtas 
žmogus gan švarias kelnes dėvė­
jo ir iš < knygutės neskaitė, o 
vaikų nebuvo matyti neivieno. 
Todėl ir čia savo melavimu, pa­
verti į niekus 8-tą Dievo prisa­
kymą.

Na, tiek to su Uodega. Vi­
siems aišku, kad uodega tik mu­
sėms baidyti ir purvus drapsty- 
ti. Bet čia negaliu palikti ne­
prisiminęs ir paties gyvulio “D- 
ko“, nes aišku visiems, kur .gal­
va veda ten uodega seka todėl ir 
“Darb.“ redaktorius, jeigu suge­
bėtų tiesos padorumo ir apšvie­
tos keliu eiti, tai ir uodega šva­
resnė butų.

ki- 
šiek 
ger- 
Die-

Temytojas.

na-

LAWRENCE, MASS.
Iš TMD. 7 kp. Veikimo.

TMD. 7 kp. turi apie 100 
rių. šį mėnesį nariai sumokėjo 
$36.50. Linksma, kad musų ko­
lonijos jaunimas skaitlingai de­
dasi prie TMD. Manome kuopos 
narių 'skaičiumi pralenkti visas 
kolonijas.

18 d. sausio ši kuopa turėjo 
mitingą ir prakalbas K.T. baž­
nytinėje salėje. Kalbėjo kun. 
šleinis. Po prakalbų ėjo per 
svetainę ponios Mikšienė, A. 
Raugevičienė ir p.p. Navidaus- 
kas ir J. Žukauskas, prirašyda­
mi naujus narius. Prisirašė net 
23, būtent: J. černauskas, B. 
Šulomskas, J. Petrukonis, A. 
Svetevičiutė, A. Ragevičienė, A. 
Sabaliauskas, A. Pilvelis, A. 
Martinonis, J. Eidukevičius, J. 
Gudelis, Z. Overka, K. Vaišno­
rus, A. Lienis, K. černauskiutė, 
J. Kentra, J. Barysiutė, J. Ba­
jorūnas, P. Ačgauskas, 
Iskienė, D. Graškienė, 
kienė, B. Prieskinis, J.

R. Smo-
M. Vit- 
Kmielis. 
Jonas.

SANDARIEČIAI PLA­
TINKITE SAVO LAIK­
RAŠTĮ “SANDARĄ”. '

c‘SANDARA” | LIETUVĄ 
JĄU GALIMA SIŲSTI.

Lietuvos žmonės — jūsų broliai
— sesers — tėvai — nori apšvietos
— žinių: jiems reikia laikraščių. 
Jie per ilgus penkis karės metus ne­
matė įjburio šviesos, kuris juos 
paliksmintų, nuramintų. Jie neturi 
iš ko užsirašyti sau laikraščio. Jie 
būtinai nori skaitymo, žinių, kas 
sviete dedasi, dabar viskas liuosa. 
Užrašykite jiems “Sandarą” Pažan­
giosios srovės ląikraštį. Kaina me­
tams $2.75, pusei metų $1.50. Pri- 
siųskit jų aiškų antrašą ir * prenu­
meratą, tai viskas.

Paštas leidžia siųsti 
Lietuvą, pundelis iki 4 
siuntimas pigus, tik 8 
ras.

“SANDARA,
366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

knygas į 
svarų. Per­
cental svar

k

KONSERVATORIJA.
Lietuvių Muzikos Konseva- • 

torijon gali įstot kiekvienas, 
kurs tik nori apsipažint su gai­
domis, pasimokyt dainuot, teo­
rijos, muzikos, smuikos, ir ki­
tų istrumentų. Už dainavimą 
ar kompoziciją — 10 lekcijų — 
15 dol. Už smuiką, pianą ir 
kitus instrumentus — 10 lekci­
jų — 13 dol. Lekcijos papraš­

ytai pusvalandines; gali gaut 
kiekvienas vieną, dvi ar trįs lek­
cijas sąvaitėje, pagal sutarmės.

M.PETRAUSKAS 
Direktorius

769 Broadway, S. Bostin, Mass.

Įspūdingi Paveikslai.
Kaunas Krutamu Paveikslų 

Kompanija patraukė minias pa­
rengtuose vakaruose, Conn, ir 
Mass, valstijose; į kiekvieną va­
karą vis daugiau žmonių atsi­
lanko. Draugijos, kurios pagel­
bėjo parengime vakarų turėjo 
gerą pelną, šiuos krutamus pa­
veikslus turėtų matyti kiekvie­
nas lietuvis.

Rengkit jūsų mieste vakarą.
Kaunas M. P. F. M. Co,

Prez. V. K. Puodžiūnas,
Sekretorius M. Truska, 

314 Walnut St., Newark, N. J.

Teisingiausia ir geriausia lietuviška

APTIEKA’
Sutaisau receptus su didžiausia aty- 
da, nežiūrint, ar tie receptai Lietu­
vos ar Amerikos daktarų. Tai vie­

na tinę lietuviška aptieka Bostone ir 
Massachusetts valstijoj. Gyduolių 
galit gaut kokios tik pasaulyj yra 
vartojamos. Galit reikalaut per laiš­

kus, o aš prisiųsiu per expresą.
K. ŠIDLAUKSAS

Aptltkorlns Ir SarlalDkas
226 Broadway, kampas C Street, 

SOUTŲ BOSTON, MASS.
Telephone South Boston 21014 ir 21013

Telephone So. Boston 605

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD

Lietuviška pavardė buvo 
Vincas F. J. Kavaliauskas

315 W. Broadway
- SO. BOSTON, MASS.

A. F. SWEETRA & CO.
87 HAVERHILL STREET,

Lawrence, Mass.
LIETUVIŠKŲ IR VISOKIŲ 
KALENDORIŲ 1ŠDIRBYSTĖ.

Išdirbame įvairių rusių, ka­
lendorius, įvairaus išdirbimo ir 
įvairaus didžio. Biznieriai at­
sišaukite.

Apart šio įstaiga parduoda 
akcijas-šėrus Kompanijos H. V. 
Green Investement. Už įvestini- 
mus moka 9%.

Su visais šiais reikalais krei­
pkitės adresuojant:

A. F. SWEETRA,
87 HAVERHILL STREET, 

LAWRENCE, MASS.

PIRKITE LIETUVOS
LAISVĖS BONUS

DR. J. JONIKAITIS
Chirurgas jr Gydytojas || 

495 E. BROADWAY, 50. BŪSTO" MASS
Tel. S. B. 1771.

Valandos: ||
Nuo 9 iki 11-tos iš ryto
Nuo 1 iki 3 po pietų II

• /■x, iNuo 7 iki 9 vakare.
~------ - \ J

Bell Phone Dickinson 3995 M.

Dr. Ignotas Stankus
1210 S. Broad St., Philadelphia, Pa.

Lietuvis Daktaras ir Chirurgas.
Ofiso Valandas;

Nuo 9 rito iki 5 po pietų
Vakarais, Ketverge nuo 6 iki 9 P. M.

Nedeliomis iki 4 po pietų.

| DR. L J. FODDER
a Iš Petrogrado.
S GYDO SLAPTAS VYRŲ IR J
S MOTERŲ LIGAS. Ji j
o Taipgi Kraujo ir Odos Ligas. Ji
S VALANDOS: Nuo 9 is ryto I'
O iki 9 vai. vakare. Jį

Kalbu Ruskai ir Lenkiškai. JįJ 
b 69 CHAMBER ST., BOSTON

Telephone: Haymarket 3390. j 
>QOCCCGCOCCOQOGCCCCCCOOOOO

Tel. Richmond 2957-M.

Dr. David W. Rosen
Gydo visokias ligas, 
chroniškas ir slaptas 
vyrų ir moterų ligas. 
Valandos: nuo 8 ryto i- 
ki 8 vakare.
321 Hanover st.,

Boston, Mass.

Vasara Ateina.

Bus šilta, f Dabar geriausia*
laikas užsisakyti Siutus kuriuos 

mes pasiuvam puikiai sulig vB- 
liausioo “block” sistemos kirpi­
mo. šitaip pasiūti drabužiai ge­
riausiai tinka - kožnam žmognL 
Žemos kainos—darbas gvaran- 
tuotas. Taipgi visokius drabu­
žius ižvalome, iiprosinam ir su- 
taisom.

So. Boston Custom Tailors, 
K. Plioplis, A. Samokaitis sav.
278 Broadway, South Boston. Mass.]

.

♦ v ir pritaikom akinius.

H. S. Stone O.D.
"Akiu Specijalistas."

399a Broadway,
> Tarpe E ir F gatvių, South Boston.
SoocgooooooooococogooooccS

b

Dr.M.V. Casper
(KASPERAVIČIUS)

— LIETUVIS DENTISTAS —
Priėmimo valandos:

nuo 9:30 iki 12 dieną, 
nuo 1 iki 5 po pietų ir 
nuo 6:30 iki 9 vai. vakaro, 
nedėldieniais nuo 1 iki 3 p. p
4 2 5 BROADWAY

So. Boston, Mass.
Tel. S. B. 27.

i
a:
R

3

JOSEPH B. AGLINSKAS.
3238 So. Halsted St., Chicago, HL 

Užlaikau Knygų Krautuvę, parduo­
du įvairaus turinio knygas, kaip tai: 
belletristika, ekonomiją, sociologiją* 
politika, gamtos ir kiti mokslai. Hy- 
giena, istorija, etnologija, biografija* 
kalbamoksliai, poezija ir teatram* 
knygos. Taipgi priimu paskelbimus, 
užrašau laikraščius ir pavieniais par­
duodu sekančius: “Naujienas”,
“Keleivį“, “Kardą”, “Dilgeles/* 
“Sandarą/7 “Amerikos l.;<uu- 
vį*, “Dirvą” ir “Lietuvą.” P r. siųsda­
mi už 6 c. krasaženk’iu reka’.aukite 
katalogo.



TSANDARA
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DIDELIS LIETUVIŲ DIENRAŠTIS

“VIENYBE" j
Išeis neužilgo naujas Lietuviu Dienraštis “Vienybė”. Bus tai g 

bepartiviškas pažangos, kultūros, švietimo ir darbo žmonių dieraš- § 
tis. Musų, obalsis: Vienyti ir šviesti. Bus skyriai jaunuomenės, g 
amatninkų reikalai, pramonės lietuviškos auklėjimas, moterų reika- g 
lų aprašinėjimai, iš darbo sryties, visokios apysakos, eilutės, nau- g 
jausios žinios ir viso pasaulio ir Amerikos; plačiausis laukas ži- g 
nioms iš Lietuvos ir kova už Lietuvos neprigulmybę. Užsirašykite y 
dabar “Vienybės” dienraščiui šėrus, kurių vienas • kaštuoja $10. § 
Priimama jau ir prenumerata: Amerikoje metams: $6.00,1 kitas ša- m 
lis ir Lietuvon: $8.00 metams.

Adresuokite šitaip:

LITHUANIAN DAILY “VIENYBĖ”,
120 Grand Street, * Brooklyn, N. Y. g

Kada Amerika Praktika- 
vo Ką Leninas Skelbia

Trįs šimtai metų atgal Kapitonas John Smith ir govieda vyrų ir moterų atėjo į Ameriką.

Jie pasakė: “Sisitema valdymosi draugijos Europoje yra netikusi. ,• Neturėtų būti parsisamdančiųjų 
ne samdytojų kliasų. Algos turėtų būti prašalintos- Neturi būti uždarbio ne “kapitalo” ne “darbo”. Že­
mė, maistas, apdaras ir visi produktai turi priklausyti žmonėms. Ką vienas žmogus pagamina, tas prigulė­
tų visiems.”

Jie apsigyveno kur dabar yra Verginijos Valstija. Jie sutvarkė viską ant tokios papėdės, kad savas­
tis ir viską ką jie pagamina butų vaisiumi visiems lygiai priklausoma. Jie gyveno tankiose giriose, iš ku­
rių tai statė triobėsius, maitinosi vaisiais ir pamedžiotais žvėrimi. Ant derlingos žemės turėjo ganėtinai 
maisto.

Jie būdavo sako: “Mes pasiekėm tobulumo laipsnį ir kaipo komunistai ideališkai gyvenam”.

Bet nepoilgam. dalykai pradėjo eiti blogin, nekurie 
iš gyventojų buvo tinginiai ir neatsakanti. Jie pasakė: 
“Mes turim dalį prįe maisto, drapanų ir stubų. Mes 
galim turėti visko, kas reikalinga. Kuomet yra paga- 
myta, tai kam dirbti.” r

Kiti buvo darbštus, sako: “kam mums dirbti del 
kitų ?”

Nepoilgam visi priėjo prie panykos ir bado. Kapito­
nas Smith apsišaukė save diktatorium ir išleido prokle- 
maciją: “Kas nedirba tas ir nevalgo.”

Bet kuomet žmonės pamifšo išbadėjimą, tingimai 
ir vėl tykojosi iš darbščiųjų truso, užėjo ir vėl kitas bad­
metis.

Ponas Thomas Dale, kolonijos naujas vadas, sutiko 
kad žemė butų padalinta proporcionaliai po tris akrus 
kožnam, tomis išlygomis, kad kiekvienas gale metų tu­
rėjo atiduoti po pustrečios bačkos komų į valstybės iždą, 
šitoks padalinimas žemės į privačia rankas nuosavy­
bės užbaigė badmečius, žmonės buvo patenkinti tuomi, 
bet kiekvienas buvo priverstas sau maistą pagaminti sa 
vo darbu.

Darbštus ir teisingas žmogus, trokštantis ką atsiek­
ti sau ir savo šeimynai geresnį gyvenimą, ką uždirba tą 
ir turėjo. Tinginiai turėjo badu dvėsti arba dirbti. ^0

Komunizmas buvo bandomas ir Naujosios Anglijos 
kolonijose pradžioje. Tų laikų užrašuose randame ga­
na daug nesąmonių butą, kda pavyzdžiui tvirti ir jauni 
vyrai buvo priverčiami uždirbti netik savo pragyveni­
mui, bet tu?ejo užlaikyti kitų pačias su vaikais.

. Pažangumas ir pasitenkinimas įvyko' tik nuo tada, 
kuomet Gubernatorius Bradford pavedė dalį žemės taip, 
kad jo užrašai sako: “Kiekvienas pasidarė taupus, 
daugiau komų buvo užauginta negu pirmiau.”

Ką pirmieji ateiviai Amerikon davė, tai niekas su 
tuomi nesiskaito, tai bereikalingas laiko aikvojimas. Da­
bar ta pati istorija pradėjo kartotis Rusijoje, žomnių 
nuosavybė, — tai yra Bolševikų siekinys, tas pats tiks­
las Bolševikų ir Suvienytose Valstijose.

Kaip puolė Naujoje Anglijoje, kaip puolė Virgini­
joje, taip puls ir Rusijoje. /

Bet gal jus pasakysite, kad tas atsitiko 300 metų 
tam atgal.

Taip, tas ir prives Bolševikus ir I. W. W. pasekė­
jus ir komunistus prie puolimo. Praeityje visuomeniš­
koji nuosavybė buvo išbandyta visokiais budais, šim­
tai buvo visokių nesusipratimų, tarp mažos saujelės, o 
šiandien milionai yra intraukti. Tuom laik drapana; 
maistas ir kitos gyvenimo reikmenys tiko kiekvienam, 
o šiandien kas kita.

šiandien kožnas reikalauja daugiau negu turėti pei­
lį, šautuvą, prie savo darbo, šiandien viena žmonių 
grupė turi pagaminti kitai grupei maistą, drapaną ir ki­
tus gyvenimo reikmenis. Mieštų gyventojai tuojau im­
tų badu mirti. Jeigu sustotų transportacija iš kaimų su 
maistu.

Priežastis komunizmo puolimo, tai pati gamta priverčia.

Tas surasta, kad įvedus tokią tvarką, kad kiekvie­
nas vyras ir moteris artymą mylįs, kurs mano, kad jo 
kaimynas yra visuomeniška nuosavybė, pirmiau negu 
jis pamislija pats apie save, tai jau užtenka, nereikia 
j ieškoti ne tinginių, ne neteisingų pasielgimų.

Rusijos Sovietų instatai sako: “Tas tegul nevalgo, 
J<urs nedirba.”

Leninas dabar neišduoda kortelės tam, kurs nedir­
ba, su kuria gaunama maistas.

Bet tai neviskas.

Leninas įvedė “kapitalistišką” tvarką Valstybės 
dirbtuvėse: visiems mokama daugiau, kitiems mažiau, 
pagal darbininkų gabumų; ekspertai, kurie prižiūri dirb­
tuves, ir kurie daugiau pagamina dirbinių, gauna* bran­
giau negu darbininkas kad gauna čion Amerikoje.

•.Taip kaip vadai seniau čion Amerikoje bandė ko­
munizmą, taip Leninas pamatė, kad yra reikalinga pada­
lyti darbas kiekvienam, kad dirbdamas turėtų progą ką 
norint pagaminti sau. -

\ Jo ingyvendinamas principas išdirbystėje tas, kurį 
jis per porą metų su pasišventimu priovė.

the Tnter-racial Council
1 £ O Broad w av - N c w Y o r -K

Visas Pelnas Eina Prieglaudos 
Namo Fondui.

KNYGOS “AMERIKA” naudingumas bei svarba yra 
tame, kad joje patelpa daug indomių ir kiekvienam reika­
lingų žinoti faktų, nurodymų ir žinių apie Ameriką ir tt.

PLATINDAMI šią knmgą padarysite didelę naudą sau 
nes gausite dvigubų piningų vertės, ir padarysite naudą sa­
vo Organizacijai, — pagelbėsit inkunyti senai pradėtą 
PRIEGLAUDOS NAMO steigimo darbą.

Į KNINGA DIDELĖ, KAINA TIKTAI 75 CENTAI.
j Pinigus ar Money Orderius siųskit:

;; Lithuanian Allliance of America,
307 W. 30-th STREET, NEW YORK CITY.
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Lietuviu aptieks I 
Jeigu norite teisingų vaistų ir nužemintam kainom, tai visada 2 

' eikite ant 100 Salem st., kur rasite visokių Amerikos' vaistų ir Eu- * 
1 1 ropiškų ir visokių šaknių lietuviškų.

; Mes laikome užtikrintas gyduoles nuo visokių ligų, kaip tail i 
; c duo galvos skaudėjimo, nuo užsenėjusio reumatizmo, nuo nuiilpnšji- j 
i i mo -strėnų, kraujo valimui, nuo uždegimo plaučių, nuo kosulio ir vi- ©
! L šokių kitų ligų. Taipgi turime nuo visokių slaptingų ligų ir ge- J
j [_ riausius patarimus suteikiame, nuo patrūkimo del vyrų ir moterų. || 
j Į Atsiminkite, jeigu pirksite pas mus, sučėdysite pinigus ir sveikatų, g
i i Ateikite visada pas mus, o mes jums patarnausime kuogeriausiai. S
! Pašaukiame geriausiu daktarus per telefoną visai uždyka.

H. CABITT,
i i 100 SALEM ST„ . BOSTON, MASS.
00OOOO9GOQOoco0OOQOooo09oeoeosceoooocoeQOOcoQooeooeNiM

MAGDE. “Ak, kaip man niežti gal- i 
tą! Išbandžiau visokius mazgojimus, e 
trinkimus, muilavimus — ir viskas tas 
nieko nepagelbėjo nuo tu bjauriu pleis­
kanų... Man gėda net darosi!”

MARE. “Na, tai kam tau kęst be­
reikalingai! Žiūrėk, kokie mano plau­
kai gražus, švelnus ir čysti. O tai ? 
todėl, kad aš vartoju RUFFLĘS!”

Kas tai yra RUFFLES ? Ar j 
-tai-gyduolė ? Ne!! Ar kve- | 
piantįs vanduo? Ne'J RUF­
FLES yra tai paprasčiausis i 
plaukų ir odos sustiprintojis, j

kuris prigelbi gamtai suteikt žmogui priklausanti grožį. O kas gal 
| but gražesnio už ilgus, blizgančius, švelnius plaukus? Kas gal but | 

smagesnio už čystą neniežinčią galvos odą?
KUFFLE S

| panaikina pleiskanas! Su jomis n-ereikia kelių mėnesių galvos | 
j trynimo: dviejų ar trijų dienų bėgyje RUFFLES pradės mažinti | 
c pleiskanas, o savaitės laike jų jau nei žymės neliks ! Paskui tik retkar- 
I čiais suvilgant galvą bus užtektinu, kad pleiskanos neatsinaujintų.

Nusipirkte šiąnakt RUFFLES bonkutę aptiekoje. Kaštuos tik j 
65c., bet jus sakysite, kad jos vertos daug daugiau. Paaiškinimai 

Į pridėti prie kiekvienos bonkutės. Jei negausite jūsų aptiekoje, tai 
j atsiųskite mums 75c. pačto markėmis, ar money order šiokiu adresu : | 
į.—AD. RICHTER 6 CO., 316-330 Broadway. New York ❖

Dr. Paul J. Jakmauh
(Jakimavičius)

Priėmimo valandos: nuo 2 iki
3 vai. po pietų ir nuo 7 iki 8 

vai. Makare.
509 Broądway, Kampas G St.,

So. Boston, Mass.
Telephone South Boston 502

Legislature* Reprezentantas

EL1HU D. STONE
Advokatas ir Teisų Patarėjas. 

Užstatų Komisionierius.
66-67 JOURNAL BUILDING

262 Washington St., Boston, Mas*.
Telefonai: Main 3334

Main 2300

Tel. So. Boston 270.

DR. JOHN MacOONNELL, M. D. 
Galima susikalbėti ir lietuviškai 
Ofiso valandos:

Rytais iki 9 vai.
Po pietų 1 iki 8

Vakarais 6 iki 9.
536 Bi%adway, So. Boston.

REIKALINGA JAUNA MERGINA.

Mokanti dirbti dideliafhe ofice So*. 
Bostone. Kuri mokėtų vartoti “ty­
perwriter” butų naudingesnė. Rąšyk 
kiek turi metų, ar dabar dirbate kur 
ar ne ir už kokią algą norėtum pra­
dėti dirbti. Adresuok — So. Boston 
Post Office, Box 12.

Gerklės skaudėjimas, diegliai kruti­
nėję, influenzos, pasirodymo ženklai.

Ištrink gerklę ir krutinę su

PAIN EXPELLERIU Į 
ir pridengk krutinę vilnonę materija.
Neapsileisk taip, kad tavo pagautas šal­
tis išsivystytu i pleurisę, pneumoniją, 
influenza ir i kitokias pavojingas ligas.

Nusipirk šiandieną sau parankiausi 
oje aptiekoje Pain-Expellerio. 35c. ir 
65c. butelis.

Tikrieji turi musu vaizbaženkli

ĄTj| I flį R JĄ sTa

Nepriimk kitokiu pamainymu arba 
pamėgdžiojimu.

F. AD. RICHTER & CO.
326-330 Broadway - - New York I
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Vietos žinios.
Iš NLD. K-to Veikimo.

Nuteriotos Lietuvos Draugų 
Komteto veikimas del Lietuvos 
labo didėja. Komitetas — prie 
kurio susispietę visi Lietuvos 
laisvę branginanti žmonės — pa­
sižymėjo aukų rinkimu Lietuvai, 
LL. Bonų pardavimu, Lietuvos 
reikalų garsinimu anglų spaudo­
je ir kitais gerais darbais.

Vasario 8, 7:30 v. v. So. Bos­
tono Municipal Teismo Salėje 
bus didelės NLDK. prakalbos, 
kur bus išdalyta paliudijimai 
aukavusiems ir bus priimama 
mokestys už LL. Bonus.

Vasario 15, 7:30 v. v. toje pat 
Municipal Salėje, kurią lietu­
viams Bostono miesto valdžia 
maloniai suteikia, bus milžiniš­
kas koncertas, rengiamas NLD. 
K-to po vadovyste komp. Miko 
Petrausko. Dalyvaus gabiausios 
musų scenos pajiegos. Vasario 
16, 1920, sukanka du metai nuo 
Lietuos nepriklausomybės pasi- 
skelbimo, tat nedėlios vakare, 
vas. 15, NLDK. rengia milžiniš­
ką koncertą dviejų metų Lietu­
vos neprigulmybės .pasiskelbimo 
paminėjimui. Koncerto pelnas 
eis Lietuvos laisvės reikalams. 
Bostono ir apielinkės lietuviai 
laukiami skaitlingai atsilankyti.

Pereitoje savaitėje NLDK. pa­
siuntė Lietuvos prezidento An­
tano Smetonos vardu auką Lie­
tuvos valstybės reikalams 129,0- 
00 vokiškų markių. Taigi viso 
NLD, K-tas yra pasiuntęs aukų 
Lietuvon lygiai du šimtu tūks­
tančiu markiu’ V

Kastantas Norkus,
< NLD. K-to sekr.

Viskas ant Broadway?
Į So. Bostoną persikelia “Dil­

gelės” iš Worcester, Mass. Jų 
leidėjas p. J. Neviackas jas par­
davė naujiems spaustuvninkams. 
“Dilgėlės” bus komunistiškos.

So Bostone atspausdintas mė­
nesinis “Perkūnas”, kurio bosas 
gyvena Detroite . “Perkūnas” 
pilnas vulgar lišk’ų sakinių, apie 
moteris, jų pančiakas etc. Taip 
ir matai, kad “Perkūną” leidžia 
kun. Kemėšis, idant uždaužt 
kum Jonušo “Vanagą.”

“Perkūnas” “Vanagą” Šaudo. 
Bet vanagas iš Akrono vis atle­
kia, apie Antaniną neužmiršta.

pasirapčiuokits: 
jūsų vergi! greičiau pamatys, 
kas jums rupų

Santakiškis.

“Gabijos” Vakarėlis.
Dailės ir Dramos Draugija 

“Gabija’’ pereitą nedėldienį, Lie­
tuvių Svetainėje So. Bostone, tu­
rėjo draugišką vakarėlį. Narių 
ir svečių buvo arti poros šimtų. 
P6 užkandžių ir saldumynų, “Ga­
bijos” gerb. pirmininkas Jurgis 
šilinis paaiškino vakarėlio tikslą, 
kad rengiasi prie didelio dailės 
veikalų atlikimo ir kvietė jauni­
mą prie “Gabijos” prisidėti ir 
kartu padėti išpildyti naujus 
gerb. Petrausko veikalus šį pa­
vasarį.

Toliaus prasidėjo perstatymas 
kalbėtojų. Kalbėjo M. Bekša, 
L. Stasiulis, J. Palionis, K. Sir- 
bikas, N. Rastenis, ponia M. Da- 
mijonaitienė ir p-lė Suzana Pui- 
šiutė. Visų kalbos išsireiškimai 
buvo skatinimai prie “Gabijos”, 
prie dailės dėtis, ją remti ir to­
buli n. tis.

Vakarėlyje prie “Gabijos” pri­
sirašė apie 20 naujų narių. P-lė 
Puišiutė gerai buvo pasi­
rengusi su prakalba ir labai tin­
kamai nušvietė kokią naudą ga­
li turėti iš dąilės. Podraug ska­
tino prie mokslo. P-lė Puišiutė, 
kaųK> čia augusi ir dabar lankan­
ti tiesų fakultetą Bostono Uni­
versitete, yra pavyzdys visam 
jaunimui. Ji lietuvių gražią 
kalbą puikiai vartoja ir jos nesi­

drovi, kaip daugelis čia gimusių 
lietuvių.

Po prakalbų prasidėjo dainos. 
P-lė Šarkiutė ir p-lė Kalinauskiu- 
tė gražiai sudainavo kelais gerb. 
Petrausko kompozicijos daine­
les. Potam “Kompane” iš Dor­
chester, A. šimkevičiutė, O. 
Višmauskiutė ir A. Višmauskas, 
padainavo keletą angliški! “Rag­
time”.

Užeivis

Simano Daukanto Mokyklos 
mėn. susirinkimas įvyks pėtny- 
čioje, vas. 6, 7:30 v. v. Liet. 
Svet. Tėvai, rūpinkitės savo vai­
kų mokinimu prigimtos kalbos ir 
lietuvių dailės. Kuoskaitlingiau- 
sia susirinkite. Yra daug svar­
bių reikalų. — J. A. Ž.

Ketverge, vas. 5, 4 v. p. p., 
Liet. Svet. bus Simano Daukan­
to Mokyklos pamokos. Vadovaus 
komp. Petrauskas.

Komp. Mikas Petrauskas va­
sario 2, sugrįžo į So. Bostoną. 
Jo koncertas Chicagoje, Central 
Music Hall labai pavyko. Prog­
ramoje apart komp. M. Petraus­
ko dalyvavo gerbiami Pociai, 
p-lė M. Rakauskaitė, Stogis, Šim­
kus ir kiti. Publika salėn nesu­
tilpo. Kompozitorius sako, kad 
Chicagos lietuviai turi daug nau­
jų profesionalų ir visuomeninis 
veikimas pakilęs.

Bostono ir Montello Lietuviai Ei­
na Pramonėn ir Jiems 

Gerai Sekasi.
Lietuvių tautiškas atbudimas 

pastaraisiais laikais paskubino 
lietuvius taipgi ir prie ekonomi­
nių savo reikalų tvarkymo. Su 
Lietuvos į politišką neprigulmy- 
bę žengimu, rodos kad visos ge­
riausios spėkos deda galingas 
pastangas sumobilizuoti lietuvių 
finansus, idant laisvoje Lietuvo­
je lietuvių ekonominiai reikalai 
ir lietuvių industrija but pačiu 
lietuvių rankose.
Bosteoniečiai tame reikale, kaip 

ir lietuvių laisvės judėjime, uži­
ma pirmą vietą. Kas iš plačio­
sios Amerikos lietuvių nežino 
apie milžiniškus darbus nuveik­
tus bepartyvio “Nuteriotos Lie­
tuvos Draugų Koimteto”, kurs 
70,000.00 auksinų jau pridavė 
Lietuvos liaudies reikalams prez. 
Smetonai, ir šiomis dienomis ren­
giasi vėl pasiūti 100,000.00 auk­
sinų, o atvažiavus Lietuvos Mi­
sijai, į porą vakarų surinko su- 
vir§ $70,000,00 J Bostone Misija 
priimta oficiališkai gubernato­
riaus ir miesto mayoro; dienraš­
čiai pilni straipsnių ir paveikslų 
apie lietuvius ir jų pastangas. 
Joki kita kolonija negali su Bos­
toniečiais susilyginti. Garsus 
New Yorkas ir milžiniška Chica- 
ga rodos tik žodžiais ir pasigiri- 
mais yra garsus. Bostonas-gi 
visur išeina su da^bu.

Štai ir ekonomiškoje dirvoje 
Bostoniečių nuveikti darbai:

Lietuviu Mechaniku ir Maši- V-
nistų Korporacija suorganizuota 
be didelių pasigirimų ir triukš­
mų, sukeltas kapitalas, nupirk­
ta “didelė dirbtuvė ir darbas jau 
eina

“Boston Instrument Mfg. Co.” 
suorganizuota ir kapitalas sukel­
tas. Išdirbami daktariški įran­
kiai chirurgams ir dentistams. 
Vadovauja ir veikia vien lietu­
viai; išradėjas J. Kuzmauskas 
kurs yra pirmininku, Dr. Jaki­
mavičius — kasininkas ir $dv. 
Bagočius — korporacijos sekre­
torium. Mašinos jau sukas ir dar­
bas eina.

“Baltic States Finance and 
Steamship Corporation” yra or­
ganizuojama lietuvių agentų ir 
vertelkų apsaugojimui jų nuo 
finansinio išnaudojimo įvairių 
šarlatanų. Kaip girdime prie tos 
bendrovės su $100,000.00 kapi­
talo jau prisidėjo šie finansieriai 
ir agentai. Adv. Bogačius, Yur­
geliunas, Gendrolis, Ivaškevi- 

| Čius ir Valukonis (firmos Jurgis 
i Bartušius). Kiti bus pakviesti.

Tai milžiniškas projektas atsi- 
žvenlgianti, kad visokį gaivalai 
vilioja nuo minių pinigus su mig­
lotoms milijoninėmis “bendro­
vėmis”, “veikiančiomis” Bosto­
ne. Bet turbut svarbiausia ir 
stebėtinai pasekmingiausia įs­
taiga yra “Progress Shoe Menu-, 
factoring Co.”, Montello, Mass., 
į kurią labai daug Bostoniečių 
priklauso. Ta kompanija išpar­
davė šėrų viso už $54.000.00, n 
kaip metiniame susirinkime pa­
sirodė, tai jos turtas išneša jau 
suvirš 136,000.00. Puiki, nuosa­
vi ant trijų lubų dirbtuvė, apie 
šimtas gabių darbininku po va 
dovyste gabių liet, mechanikų- 
specialistų išleidžia kas dien 30 
tuzinų čeverykų porų. Tai ar 
neous didžiausia savos rūšies 
ip tuvių dirbtuvė . pasaulyj e.

Dabar “Progress Shoe” kom­
panija rengiasi dirbti batus Lie­
tuvos armijai, ir laivais varyti į 
Klaipėdą. Nestebėtina, kad me­
tiniame susirinkime nekurie ne­
aiškus gaivalai (ar tik nepriklau­
sę Paderewskio muzikos) norėjo 
bendrovę į savo kontrolę pagle­
mžti. Bet nenusisekė vargšams. 
Smarkus, energingi lietuviai li­
kosi išrinkti į direktorių valdy­
bą : Adv. P'. J. Bagočius ir krau­
tuvininkas Kastas Yurgeliunas 
(abu Bostoniečiai) ir Juozas 
Vaičiūnas, — čeverykų išdirbė- 
jas, (Montellietis). Direktorių 
valdyba savo susirinkime, sau­
sio 21 aprinko adv. F. J. Bago- 
čių prezidentu, o visuomenė (tri­
mis balsais prieš vieną) aprin­
ko St. A. Milčių sekretorium ir 
Petra VaičiUna — kasierium. V ■ - V
Milčius, kaip žinome, yra vedėju 
kitus lietuvių įstaigos, Cosmopo­
litan Garment Co., o Vaičiūnas, 
stambus vertelga maistu ir ang­
limis. Dabar “Progress Shoe”, 
nupuolus skurų kainoms, nori 
supirkti daugiau skurų ir padau­
ginti išdirbystę nors iki 60 tuzi­
nų į dieną, o kad tam reikia pi­
nigų, tai nutarta likusius Šerus, 
už $46,000.00 vertės išparduoti 
iki 1 dienai birželio (June), 1920 
po senąją kainą — $100.00 už Še­
rą, nors šėrų vertė yra daug už­
augusi. Po tai dienai šėrų par­
davimas bus sustabdytas arba 
jų kaina pakelta. Jei ypatos ga­
lėt pirkti daugiau, kaip 10 šėrų, 
tai Šerai but išpirkti tų, kurie 
prie reikalo arti stovi ir mato, 
kad “Progress Shoe” turi pui­
kiausią ateitį, bet įstatymai ap- 
rubežiuoja šėrus iki 10, ir dau­
giau nė norėdamas negali įgyti. 
Todėl direktorių valdyba dabar 
nutarė pasiūlyt" lietuvių visuo­
menei šėrus ir tam tikslui pasi­
rodys lietuvių Jaikraščiuose ap­
garsinimai su pilna korporacijos 
finansų atskaita.

Kurie dar neturi tų šėrų įsigy- 
ję, lai tuoj nusiperka, nes pas­
kui jų, kaip ir kitų pasekmin­
gų kompanijų šėrų, kaina pakils 
dvigubai ar daugiau. “Progress 
Shoe” šėrų reikale kreiptis rei­
kia prie prez. adv F. J. Bago- 
čiausj 253 Broadway, So. Bos­
ton, Mass., arba kas Peter Vai­
čiūnas, 50 Ames St., Montello, 
Mass., arba pas bile direktorių, 
kurie apart Bagočiaus ir Vaičiū­
no yra: St. A. Milčius, Juozas 
Vaičiūnas, Kastas Yurgeliunas, 
A; čižauskas (vice prezidentas) 
ir Petras Tamulevičius.

Taip tai serioziškai dirba dide­
lius darbus Bostoniečiai. Tegul 
kitos kolonijos pasigiria, ką jos 
nuveikė, veikia arba mano dar 
veikti.

‘Zodiakas.

ALTS. 7 kp. mėnesinis susi­
rinkimas įvyks nedėlioję, Vasa­
rio 8 d., 2 v. p. p. nuosaviame 
kambaryje, 409 W. Broadway, 
room 15. Visi nariai būtinai at­
eikite ir naujų atsiveskite.

P. Zoka!tis, rast.

ALTS. 7 kp. pereitų metų vei­
kimo apyskaita tilps sekančiame 
“Sandaros” numeryje.

Naujas Real Estate Ofisas.
Vincas‘A. Jenkins (Jankaus­

kas), gerai žinomas kaipo vieti­
nis veikėjas, ypač ^Nuteriotos 
Lietuvos Draugų Komiteto dar-- 
buose, kurio jis yra narys, ati­
darė savo ofisą kaipo Real Esta­
te agentūrą*po vardu Vincent 
A. Jenkins Real Estate Broker

Ponas V. A. Jenkins, kaip ži­
noma, pirma dirbo del A. Ivas, 
bet dabar atsiskyręs nuo jo ir ap­
sidaręs savo biznio vietą. Jis be 
abejonės bus daugeliui lietuvių 
pagelbėtoj as visokiuose reikaluo­
se, nes jis netik gabus veikėjas, 
bet geras ir smarkus agentas 
(pardavėjas).

Ponas Jenkins turi su savim 
kelis agentus, kurie jam pagel­
bės jo darbuose. Veli j am jau­
nam ir gabiaum biznieriui kuo- 
geriausios laimės. R.

I w «. Liet. Labdarystės Drg. mėn. 
susirinkimas įvyks vas.’4, 7^:30 
v. v. Lietuvių Svetainėje.

A, Rasimavičius, sekr.

PERVERSMĖS.
Dailiosios Literatūros Draugi­

ja praneša visiems pinigiškai 
prsidėj tįsiems draugams, kad 
“D. L.^D.” nariai turėjo susirin­
kimą 21 d. sausio, 1920 m,

Tame susirinkine buvo pasi­
kalbėjimas su “Sandaros” spaus­
tuvės adm. apie sekamus daly­
kus : kad užbaigus spausdinti 
knygą “Svetimoje Padangėj 
Pasaulio Verpetuose”, A. J. Jo­
kūbaičio raštus.

*1. Del-ko “Sandaros” spaustu­
vės adm. neatliko darbą iki gruo­
džio 25 d , 1919 m. ?

I tą klausimą gavome sekamą 
atsakimą: Senasis “S.” sp. adm. 
J. Kerdiejušp nenusimanė, kad 
toks milžiniškas darbas daugiau 
laiko atspausdinimu i reikalaus 
negu 4 mėnesiai, todėl mes nega­
lėjome paskirtą laiką atlaikyti, 
todėl buvo neišpildyta pagal kom 
trakto sutartis *•

Matydami nesumanumą seno­
jo “Sand.” sp. adm. M. K. mes 
nutarėme, kad tas darbas ® už­
baigtas butų iki balandžio 28 d. 
1920 m.

2. Naujasis “Sand.” adm. M. 
J. Damijonaitis pranešė, kad se­
nasis “S.” adm. J. K. netiktai, 
kad tas darbas ims daugiau lai­
ko atspaudinimui, bet jis ir ne­
paisė ant puikiausių technikų; 
neapkainavo gerai ir ant visų ki­
tų knygos papuošimų jis nemo­
kėjo paduoti išlygų.

Tiesa, D. L. , Draugija galė­
jo nurodyti antjkontrakto išlygų, 
bet toks nurodymas ar butų bu­
vęs geras, kad mes del vieno ne­
suprantančio rokuoti nuskandin­
tume visą “S.” organizaciją? 
Niekados!

“D. L. D.” valdyba matydama 
senojo “Sand.” ad. J. Kerdie- 
jaus klaidą nutarė paskirti 300 
egz. knygų spaustuvėj kaipo pa­
kėlimą mokesčio už tą darbą ir 
tas knygas “Sandara” galės par- 
sidavinėti. Paskirdami 300 kny­
gų spaustuvėj mes esame pri­
versti knygos prekę pakelti; vie­
toj dolerio turi but knygos pre­
kė $1.50. Bet pažvelgus ant 
medegos, o ypačiai ant veikalo 
intalpos prekė suvis maža.

O ir jus gerb. rėmėaji to* dar­
bo nenusiminkite jai del to, bet 
bukite ramus ir su visomis Jė­
gomis remkite šį darbą, didinki­
te musų literatūrą, nėsa musų 
prižadas nebus permainytas, bet 
pasiliks kaip kalbėta ir gausite 
kas buvo žadėta.

Ir galiausiai, matydami iš šio 
pranešimo, kad knyga bus vei­
kiai atspausdinta esate ir tie 
kviečiami prie to veikalo prisi­
dėti, kurie dar neprisidėjote, nė­
sa mums neužtenka tu 900.00 
dol., kuriuos mes esame surinkę. 
Mums būtinai reikia 1500.00 
dol., o kad tie pinigai susieis ir 
galima bus šį veikalą iš jūsų pu­
sės atlikti be trugdimo, tai mes 
galėsime išleisti ir daugiau pana­
šių kitų rašytojų veikalų bei ■

raštų, nėsa tas yra musų 
tangos ir principaliai tikslai!..

Norėdami kitų informacijų ar­
ba prisidėti pinigiškai kreipkitės 
po sekančiu antrašu:

A. J. Jokūbaitis,
Boston University,

607 Boylston St.,
Boston, Mass.

Su augšta pagarba Dailiosios 
Lit. Drg. Valdyba: Pirminin­
kas A. J. Jokūbaitis, sekretorius 
L. J. Stasiulis, ižd. J. P. Tuinila.

“Sandaros” Administracijos 
Prierašas.

Sutikus pridėti dalį knygomis 
300 egž. prie pirmiaus ^sutik­
tos kainos, knygos dabar pradė­
tos toliaus stumti ir laike gavė­
nios mes tikimės užbaigti spaus­
dinti. Todėl prenumeratoriams 
del virš minėtos eilių knygos ne­
turi būti jokios abejonės. Kny­
ga dirbama ir mes stengsimės 
dabar išlaikyti sutartį

M. J. Damijonaiti, 
“Sandaros” adm.

BROOKLYN, N. Y. 
Svarbus Pranešimas.

Vas. 6, 8 v. v., A. P. S, Svet,, 
Havermeyer ir N. 5 St. įvyks 
Lietuvos Sargų susirinkimas. 
Dalyvaus iš Washingtono atva­
žiavę Lietuvos armijos pulk. Pe­
rry ir pulk. Bruce. Visas jauni­
mas kviečiamas.

Sū didžia pagarba,
Jonas Paltarokas,

Komand.

KURIE siuntėte pinigų į Lie­
tuvą per Schnitzerį 1919 metais 
ir negavote atsakymo nuo sa­
viškių apie gavimą pinigų, at­
siųskite man visus Scnitzerio lai­
škus, kvitas ir tt. pajieškojimui.

P. MIKOLAINIS,
1304 Sutter Ave., Brooklyn,N.Y.

MAINAU vokiškas markes po 
3 centus arba $30.00 *už 1000 
markių, kurias galite siųsti į Lie­
tuvą patys.

P. MIKOLAINIS, 
1304- Sutter Ave., Brooklyn,N.Y.

PIRKITE LIETUVOS
LAISVĖS BONUS.
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Kostiumų Balius
Rengia L. M. P.S. 13 kuopa.

7 d. VASARIO - FERUARY, 1920 M 
Lietuvių Svetainėje,

So. Boston |
Pradžia 7:30 vai. vak.

Kadangi progresistės yra atsižymėjusios parengimuose įvairių ir puikiu 
balių, todėl ir šis bus vienas puikiausis iš visų kokie tik yra buvę surengti.

Už juokingiausius ir įdomiausius kostiumus bus skiriamos dbvanos.
Nepraleiskite nei viena ir nei vienas! Širdingai kviečia Rengėjos.
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Į LIETUVĄ
SIUNČIA PINIGUS Į LIETUVĄ A. RAMANAUSKO 

BANKAS SĖKMINGAI IR UŽTIKRINANČIAI.
KREIPKITĖS: / 1

A. RAMANAUSKAS
101 Oak Street, Lawrence, Mass.
Taipgi darome visokius paliudijimus, daviernastis, prisie- ’ 

gas, išjieško paskolas ir tt.
Banko ir pinigų siuntimo prižiūrėtojai:’ |Į

JONAS D. SEKYS,
JUOZAS J. URBŠA,

Notaras JONAS D. SEKYS.
Vieta atidara kasdien nuo 8 v. ryto iki 8 v. vakaro, o | 

subatomis iki 10 vai. vak. I

DUONA KURI ĮMAIŠYTA SU PIENU
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Reikalauk

savy

groserniŲ

T. H. BEST’S
CELEBRATED

MILK BREAD
BEST IN THE v m D

GROCERS BAKING COMPANY
21 Hillsboro st. Dorchester, Mass.

pas-jpuiKUS BALIUS!
Rengia Kriaučių Unijos, Lietuvių
149-tįįi^ Skyzjus A. C. W. of America, 

Ketverge arba Lincolno gimomo 
dienoj,

Vasario-Feb., 12 d- 1920 m.
: Lietuvių Salėje,

E ir Silver Sts., So. Boston, Mass. 
Pradžia 7 vai. vakare ir tęsis 

iki vėlybai nakties.

Puiki Montellos Unijos orchestra iš 
8 ir vienas dainuos. Kadangi Šį ba­
lių rengia kriaučiai, tai bus labai lin­
ksmas vakaras su gražiausiais šo­
kiais, taipgi bus įvairių gėrimų ir už­
kandžių ir lietuviškų dešrelių, taipgi 
kvepenčių cigarų.

Kviečiame visus vietinius ir iš apie­
linkės miestelių į šį balių, o busite pil­
nai užganėdinti, išgirsite 'puikiausią 
orchestrą, kurią retai Bostone tenka 
kam girdėti, čia griežs visokius pui­
kiausius šokius angliškus ir lietuviš­
kus.

Visus maloniai kviečia Komitetas.

Lietuvių Rubsiuvių Bendrovė, 
“Am. E. R. Mfg. Co. inc.,” ku­
rios ofisas randasi 454 W. Bro­
adway, So. Bostone puikiai gy­
vuoja. Vedėjai rengiasi organi­
zuoti labai didelę firmą. Mano 
susižinot su Lietuvos Atstatymo 
Bendrovę, 320 Fifth Ave., New 
Yorke.

REIKALINGA MERGINŲ
Prie “Shoe Shanks” prisegiojimo, 
kartu mokinties, gali dasidirbti net 
iki $20.00 ir $22.00 į savaitę.

AM. SHOE FINDING CO., 
423 Broadway, So. Boston, Mass.

, PAJIEŠKOJIMAS.
Pajieškau motinos, sesers — Arni­

kos, brolia — Jono. Paeina iš tėvynės: 
MarČikovizno kaimo, šventažerio pa­
rapijos, Seinų apskr. Meldžiu atsi­
šaukti arba kas žinote malonėkite 
man pranešti:

Paulina Valčkiutė,
28 Water St., Easthampton, Mass.

LOWELLIO LIETUVIŲ DOM A L
Aš įsteigiau office arba Lietuvos 

Atstatymo Bendorvės skyrių, kur ga­
lima pirkt visų lietuviškų įstaigų šė­
rus, laikraščius ir knygas iš Amerikos 
ir Lietuvos. Taipgi suteikiu patari­
mus apie siuntimą pinigų Lietuvon, 
išgavimą pasportų važiavimui Lietu­
von, kas-link giminių pajieškojimų ir 
tt.

NIKODEMAS RADAVIČIUS,
136 Gorham St., Lowell, Mass.

pirkti

šios*

duonos


